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Dorind tuturor colaboratorilor şi abonaţilor noştri AN 
NOU FERICIT, am implorat de mult — şi mai a les la Cră
ciun şi în timpul sărbătorilor — binecuvântarea Bunului 
Dumnezeu asupra persoanei, familiei şi prietenilor lor, pre
cum asupra tuturor proectelor lor. 

„OBSERVATORUL" 

RI Vll-lea fln: P r o g r a m u l nost ru 

Intrând în al Vll-lea an de existentă, mulţumim . . întâiu 
Cerului, care ne-a ajutat aşa de vizibil îşi în fiecare an mai 
bine, pentru ridicarea nivelului revistei noastre. Nu ne facem 
iluzii . . şi tot de sus aşteptăm îmbunătăţiri cari nu vor în
târzia. — Mulţumim colaboratorilor şi abonaţilor revistei noa
stre, pe care am sustinut-o numai pentru progresul adevăratei 
culturi creştine şi nationale : intelectuală şi artistică şi mai ales 
morală şi religioasă. 

Deplângem amar lipsa de formaţie doctrinale în filosofie 
şi sociologie, în istorie şi literatură, etc . . Iată de ce cerem, 
ziare, broşuri, reviste cu directive precise şi solide, capabile 
de a asigura pânea adevărului la atâti tineri intelectuali hră
niţi cu teorii goale sau pozitiv păgubitoare. Ce grozavă res
ponsabilitate pentru cei cari nu fac, ce-i în puterea lor, pentru 
a sprijini generos şi desinteresat orice presă bună. 



Din partea noastră vom face indirect, însă efectiv, o pro
pagandă doctrinală stăruitoare prin o revistă totodată docu
mentată şi populară, variată şi solidă, serioasă şi distractivă, 
o revistă . . pentru to{i, fără nimic tecnic şi totuşi de inaiare 
la toate chestii culturale cari se discută în societate bună şi 
cât de puţin cultă. Să asigurăm această pâine a mintii şi a 
inimii familiei noastre şi prietenilor noştri. 

Insă trebue să reamintim la mai multi alti, că suntem o 
revistă de cultură generală şi nu pur religioasă, necum de 
predici, de pastorală, de teologie sau de ascetism. Recunoa
ştem de altfel că ar fi aici un scop şi mai înalt, însă vrem să 
avem un public mult mai larg, care e „invadat" de felurite 
reviste primejdioase (de un conţinut slab şi chiar imoral) cu 
toate că luxos ilustrate. In zilele noastre credem că şi misiu
nea aceasta e .urgentă, dacă nu vrem şă lăsăm tot „terenul" 
câştigat de reviste anticreştine, antifamiliare şi antinationale. 

lată rubricile sau titlurile obişnuite ale cuprinsului din 
„Observatorul" revistă documentară: culturală-socială-religioasă, 
48 pag. mare în-8° 

1. Articole de fond T - (actualităţi însemnate, tratate niţel doctrinal) 
2. Cronică lunară : internă şi externă. (Numai fapte însemnate) 
3. Filosofie şi ştiinţă — (probleme de filosofie practică, ca pedagogie şi 

psicologie şi initiare uşoară în ştiinţe). 
4. Sociologie. — (diferite chestiuni şi curente actuale, ca femenism, socia

lism, comunism, etc. . . ) 
5. Istorie şi artă, — (în toată varietatea şi amploarea lor). 
6é Literatură. — (critică, nuvele, poezii şi folklor). 
7. Figuri reprezentative, (schite caracteristice din galeria oamenilor ce

lebri, mai ales români). 
8. Cărţi, reviste şi ziare. — (bibliografii variate şi din când în când 

recenzii temeinice pentru opere mai valoroase): Vom considera în 
rândul intâiu aspecte, atitudini şi curente atât pentru autori cât şi' ; î 

pentru opere. 
0. Viata religioasă. — mai ales din punct de vedere social şi practic. 

10. Documentatie şi statistică. 

De politică şi confesionalism ne ferim sistematic, intr'o 
revistă destinată la orice familie cinstită de orice partid. Câte 
de aceste familii, cari din lipsa de băgare de seamă, sau de 
informaţie, sau de delicateţă în simţul lor creştin, îşi compro-



mit cu reviste neutre Ia înfăţişare, însă pozitiv primejdioase şi 
duşmane adeseori. 

Eminentul academician şi jurist René Bazin scrie: „Când 
întră şi se răspândesc în casa şi în familia ta, ziare şi reviste 
impii, broşuri imorale, atunci onoarea familiei e atinsă, şi gân
direa cinstită, şi puritatea copiilor tăi, şi chiar cinstea mamei" I 

Natural vom atinge toate problemele în spiritul filosofiei 
adevărate şi a simţului creştin, dând o hrană intelectuală variată. 

Colaboratorilor. 

Pot să se atingă dc temele cele mai înalte însă le cerem 
să nu fie ştiinţa lor tecnica în exprimarea ei, ci din contră po
pularizată şi pe înţelesul tuturor. Pot face şi o serie întreagă 
de articole despre un punct mai interesant sau actual, însă 
să aibă fiecare articol unitatea şi omogeneitatea sa, formând 
în cadrul unor scurte pagini un întreg de sine stătător, care 
se poate citi şi singur. 

Sfătuim colaboratorilor noştri să se preocupe şi ei de-a 
uşura încă înţelesul şi asimilarea ideilor sau a faptelor expu
se, prin înmulţirea unor subfifiuri cuprinzătoare şi sugestive, 
cari vor provoca şi mai mult curiozitatea intelectuală, deştep
tând atenţie mai mare şi formând prin gruparea lor un rezu
mat precis şi o analiză anticipată a articolului întreg. 

Aşa te faci mai interesant şi mai puternic în demonstra
ţia ta, activând concluziile logice în mintea cititorului tău. 

Ne permitem să precizăm şi mai mult: ni-e frică de arti
cole lungi, căci ne împiedică să variem după placul... cititorilor. 
Şi de oarece se citeşte foarte puţin la noi, să nu descurajăm 
un public care se formează încă! 

Pentru binele Bisericii şi al Patriei, facem apel la toti 
bunii creştini şi bunii români fără considerare de partid sau de 
confesiune. Cine nu poate plăti un abonament individual, poa
te provoca un abonament colectiv sau cel puţin a spune un 
cuvânt bun de propagandă în favoarea revistei noastre. — 0 
cerem frăţeşte, în numele solidarităţii creştine şi nationale. Să 
ne iubim efectiv unii pe alţii, să ne strângem rândurile şi umăr 
la umăr, fiecare pentru toti şi toti pentru fiecare cu Dumne
zeu înainte 1 a. m. 



Tinereţea Dv . . Să nu se treacă . . 

Trebue să te gândeşti la Christos ca Ia cineva viu, în 
prezent viu şi aproape, care este în lume şi care dintre mili
oane alţii te-a ales pe tine : căci a-L cunoaşte e deja a fi ales 
de către EI. 

Trebue să te gândeşti la Isus, ca la singurul prieten a 
cărui privire î{i pătrunde viata ta cea mai tainice, până şi acea 
parte din tine care e inaccesibilă oricărei făpturi şi poate chiar 
neştiută de tine însuti. 

El are privirile-I şi proiectele-I asupra-Ji, aşa cum eşti tu. 
El cunoaşte pe sfântul (idealul) deosebit de toji ceilalţi sfinti 
al cărui (ideal) germen îl porti şi pe care Ia r creia cu ce e 
mai bun şi mai rău în tine, dacă nu I- ai rezista dragostei Lui. 

Rezistenta pe care-o vei opune actiunei răbdătoare a lui 
Christos asupra destinului tău : iată drama vieţii tale ! 

Noi distrugem fără încetare, în noi, această operă pe care 
El o re'ncepe veşnic. 

Trăieşti o vreme în care nu e greu să-1 găseşti pe Isus : 
chiar singurătatea Lui II indică dragostei tale. 

Pretenţiile Lui nu sunt mici. El va lua ceeace îi vei da, 
îti cere însă totul, până chiar şi intenţiile tale. 

Dragostea Lui e de aşa natură, încât ajunge un gând, o 
privire numai, pentruca s o trădăm. Căci el nu cere delà noi 
numai o atitudine exterioară, formule sau rituri, ci inimă curată. 

Ştim noi foarte bine ceeace aşteaptă Isus de la noi: ne 
ştim noi defectul nostru dominant şi ce virtute ne e mai tre
buincioasă. 

Cu toate că eşti mic şi slab dacă eşti prietenul Iui Christos, 

i) Noul ales al Academiei franceze, cu ocazia anului sfânt, a binevoit 
să scrie pagina de fată, cu gândul special la tineretul nostru creştin (noia red.) 

să nu se 
MESAG1UL LUI I. H, de Francois Mauriac x) 



multi prin tine, se vor încălzi la Acest Foc şi vor participa 
şi ei la Această Lumină. Intunerecul păcatelor tale ar orbi pe 
cei pe cari tu îi iluminezi şi ziua în care nu vei mai arde de 
dragostea Lui, alţii multi vor muri de frig. 

Nu te teme să fii osândit . . . somnului de către Isus ! 
El va face din tine un bărbat treaz şi vioiu şi o pază neador
mită, printre ioti tinerii de seama ta. Te va obliga să-ti stăpâ
neşti bine inima. Atunci nu te vor mai mâna născândele tale 
pasiuni, ci din contra tu pe ele, tu i-vei mâna pe aceşti cai 
nărăvaşi pofolindu-i şi îmblânzindu-i. 

Păcatul numai e rutină (şi viata fără rost) : păcatul e ace
la care ne „mecanizează" viata. Prietenia lui Christos frânge 
lanţurile mârşave ale păcatului : ne eliberează ! 

Monotonia lui plictisitoare, iată ceeace caracterizează mai 
bine viciul . . . A iubi pe Christos însemnează a-L prefera ! . . 
Iubirea, pe pământ, nu-e odihnă: Legea lui Isus nu e numai 
o înfrânare sau o luptă defensivă ci şi o acţiune pozitivă, o 
ofensivă şi o cucerire mereu biruitoare. 

Ceeace Christos cere şi obţine de la oameni, cine, în afa
ră de El, a obtinut-o vreodată? Mă gândesc la acei preoţi ze
loşi din nenorocitele mahalale, la acea călugărită mortificată, 
în umila-i slujbă pe lângă săraci şi bolnavi, la acel misionar 
dîn Africa . . . • 

Isus obţine mai mult de la tinerime. Am văzut la „Mă
năstire" tineri tăcuţi şi senini de 18 ani, şi acolo bătrânii păreau 
tot aşa de tineri. 

La falsa înţelepciune a lumii: „trebue ca tinereţea să se 
stingă, să se treacă", Christos pare că r ă spunde : „trebue ca . 
tinereţea să nu se vestejească, să nu treacă!" 

Avem vârsta păcatelor noastre. Uzarea noastră este de 
ordin spiritual! 

Junilor, . . . amicii lui Christos, delà voi depinde ca tine
reţea voastră să fie eternă. 

E în puterea ta în^ă să ajungi într'o zi acel om vlăguit, 
acel bătrânel secătuit, care I-aduce lui Isus o inimă pe care 
lumea n'o mai vrea : triste rămăşiţe lăsate de către dobitoace ! 

Odată bine „ancorat" întru Christos, vei simţi toate 



puternicele bucurii ale vârstei tale, o şti tu, cercetaş adevărat 
creştin, cutreerând prin văi şi munti : ex'stă o stare fizica de 
prietenie cu Bunul Dumnezeu (anume trupul participând bucu
riei sufletului). Cerul şi pământul Ui apăr mai frumoase ochi
lor tăi tineri, după evlavioasa primire a sfintei împărtăşenii, la 
sf. Sacrament al altarului, în zorile zilei. 

FRANCOIS MAURIAC 

CÂNTĂ VIEAŢA 

Azi cântă vieata, 
can toate, 

şi'n mine. 
Căi largi se deschid şi-orizonturi senine. 
Mi-e suîletul vis 
Mi-e gândul lumină 
Manali pe aripa nădejdei divină. 

Au cine-a zis oare că suntem de lut, 
Că-i rece pământul, iar cerul e mut? 

Eu ştiu 
Că pământul e leagăn de flori 
Ce calde-s de caldul atâtor culori 
Că cerul, ştiu, 
nouă, 
povestea-şi destramă, 
In zvonuri de raze şi'n tunet de aramă. 

Au cine-a zis oare 
Că suntem legati 



Când 
„Gândul" 
ne'ntrece semeţii Carpati 
Şi zboru-i sirâbaie şi norii pribegi 
Şi-avântu-i răstoarnă'mpietritele legi. 

Ce-mi pasă de trupul în tină'mplântat 
Când sufletu-mi este — aşa'naripat? 

Au cine-a zis oare 
C a nu-i 
Fericirea 
Când fu semănată'n adâncuri 
Iubirea. 
Iubirea ce naşte, 
Iubirea ce moare, 
Iubirea ce veşnic din ea mai înfloare. 

Ea satură dorul cu vrăji aurii, 
Şi toate le'mpacă . . în largi armonii . . 

Un cântec, 
o rază, 

o floare, 
un vis . . 

Un fir de conştiinţă 
puntina un abis . . 
Un zbor ce s'alintă, 
de drum ne-săiios . . 
Minunea cea caldă le'mbină'n „Frumos". 

Ce-mi pasă de trupul în tină 'mplântat, 
Când sufletu-mi este — aşa naripat 

LALETTE ROMANO. 



Patronul României Mari. 
în virtutea devizei regalei noastre case domnitoare „Nihil 

sine Deo", devenită prin puterea adevărului ce zace într'însa, 
lozincă naţională; 

In virtutea dauritei craci, semn al eternei biruinţe a lui 
Isus H-istos, aflată în ciocul nu mai puţin dauritului vultur 
strămoşesc, din stema scumpei şi întregitei noastre Patrii; 

In virtutea trecutului nostru, de oşteni albiţi în luptele 
pentru neam şi pentru Rege, delà vitejii „rovinari" ai lui Mir-
cea, şi delà plăeşii şi arcaşii lui Ştefan, „Atleta Christi", până 
la dorobanţii combătând necredinţa sub rânjetul de moarte al 
redutelor Plevnei ; a acelui trecut, care ne răscoleşte amintirea 
grelelor vremuri de bejenie din timpul năvălirilor barbare, conti
nuate, în decursul veacurilor, prin tiranicul jug impus, prin si
lă şi prigoană, asupritului nostru popor, de urmaşii barbarilor 
de odinioară, dar care trecut ne face, în acelaş timp, să po
menim cu evlavie şi sfântă emoţie, zilele de glorie ale nea
mului nostru, încrestate pe răbojul strălucitelor sale fapte de 
arme, izbânditoare fiindcă erau purtate pentru străbuna sa Le
ge creştină ; 

In numele glasului sângelui vărsat de nenumăraţi eroi, 
cari cu numele lui Hristos pe buze au pierit pe pământul udat 
de apele înroşite ale Tisei, Oltului, Nistrului şi bătrânului Da-
nubiu şi strejuit de crestele falnice ale Carpatilor şi Balcani
lor, din şesul panonic şi culmile ilirice, până la Tomisul Pon
tic, al acelui nobil sânge care a curs şi în vinele Asaneştilor, 
Basarabilor, Huniazilor şi Brâncoveniior, fala acestui neam, 
născut în acelaş timp latin caşî creştin ; 

In numele misiunei noastre de sentinelă creştină, mai vâr
tos încă decât latină, aşezată de istorie in lungul Nistrului, ca
re în timpurile de fată desparte două mentalităţi, două lumi, 
două cetăţi întinse : cetatea lui Dumnezeu şi cetatea diavolu
lui, care se svârcoleşte cu turbare ca, prin răsuflarea-i imundă, 
să otrăvească atmosfera celei dintâi şi astfel să-şi poată mai 



cu înlesnire înfige ghiarele-i veninoase şi nesăţioase în trupul ei; 
In numele mai cu seamă al Viitorului acestei natii, a că

rei propăşire va fi chezăşuită numai şi numai de virtuţile pro
povăduite acum aproape două mii de an ; , de sublimul şi di
vinul Fiu al umilei Fecioare din Nazaret, cari singure ne pot 
călăuzi spre strălucitul rol menit nouă sub soa re ; 

In numele acestui Sfânt An 1933 în care prăznuim al 
nouăsprezecelea centenar delà moartea şi învierea Mântuitoru
lui lumii, care, împins de nemărginita-I dragoste teandrica, 
avea să ne răscumpere prin pretiosu-I sânge din osânda veş
nică, şi care an ar putea marca şi pentru neamul nostru, ca 
o piatră de hotar între două epoci, dintre cari pe cea trecută 
o cunoaştem prea bine cu toţii, iar pe cea ce va să vie, o 
visăm într'o splendidă aureolă de toate înnoitoare ; 

In numele, în sfârşit, al atâtor altor motive, pe cari cei bu
ni din tara noastră destul de uşor le vor putea găsi şi mai 
ales fără măcar a ne gândi să respingem alte patronaje cari, 
în linia doua, desigur că-şi vor avea farmecul şi mai cu sea
mă realul lor folos, ca de pildă cel al Maicii Preciste, al Ar
hanghelului Mihail, al sf. Nichita Remesianul, Apostolul Româ
nilor, al fericitului Ieremie Valahul, râvnic căutător de desă-
vârşenie, sfinţit pe meleagurile ospitaliere ale peninsulei italice, 
şi aljii multi, noi propunem ca special patron al României 
Mari, tocmai pentru a-i aşeza viitorul pe temelia cea mai so
lidă şi sub scutul cel mai sigur şi cel mai indicat, pe Isus 
„Pantocratorul" prin excelentă răsăritean, adecă pe Isus îm
păratul, pe nemuritorul împărat al veacurilor, pe Isus Hristos 
infine, a cărui viată pământească pare o carte deschisă asu
pra istoriei neamului nostru-

Intr'adevăr, după cum Isus Hristos, până la vârsta de 30 
de ani, a dus o viată tainică şi umilită, începându-şi apoi vie-
ata publică ţesută din zile de triumf şi zile de restrişte, căro
ra le-au urmat sângeroasele-I patimi, încoronate cu moartea de-
pe cruce şi, însfârşţt, glorioasa-I înviere de a treia zi, tot aşa 
şi neamul nostru şi-a trăit începuturile par 'că cu to.'ul ascuns 
de privirile curioase ale restului lumii ; iar când coborî din 
creierii munţilor spre plaiurile şi câmpiile mănoase, durându-şi 



aici aşezări din ce în ce mai desvoltate, vi aja i-se împleti, 
aidoma caşi lui Isus, din puţine zile de triumf şi multe, multe 
zile de restrişte. Veniră apoi tristele vremuri, în cari obijduitul 
popor român gemu şi pătimi în lanţuri, şi tocmai când acestea 
începură să fie rupte şi cel puţin o bună parte din neamul 
nostru să respire aierul înmiresmuit de libertate, sosi clipa cea 
mare de încercare, dureroasa şi nemeritată îngenunchere din bă
tălie, în care se încleştaseră aproape toate neamurile pământului. 

Se părea că era moartea . . . . 
Dar întocmai ca moartea lui Isus, care nu fusese decât 

preludiul unei cu atât mai strălucitoare învieri, vremelnica 
noastră înfrângere nu fu decât fondul închis, negru chiar, pe 
care era să se scrie apoi, în litere de aur, cu scânteieri de 
foc: „Vivat, crescaf, floreat România creştină, mare şi glorioa
să, una şi nedespărţită". 

In consecinţă deci, socotim că se poate purcede, în mod 
firesc, mai întâi prin voinţa şi mai ales rugăciunile elitei ace
stei Românii care este mare, dar pe care o voim din ce în ce 
şi tot mai tare, la închinarea scumpei noastre tări Bunului 
Dumnezeu, rezolvându-se după aceea, — printr'un act colectiv al 
întregului nostru episcopat, pe care l-am dori de o cât mai 
mare amploare, — şi chestiunea fornală şi publică a acestei con
sacrări, astfel încât cu un moment mai devreme să putem 
spune Părintelui Ceresc „Tatăl Nostru şi al tării noastre", Tatăl 
şi de drept comun şi de patronaj special nouă. ROMÂNAŞUL 

Notă complementa ră 
In vederea celor preconizate mai sus, prin volumul nos

tru Jubilar „Isus" (33-1933), aşa de bine primit de presa creş
tină şi românească şi de atâtea ori cerut în cele mai mari 
librării ale Capitalei, am pregătit terenul, prin preţioasele con
tribuţii ale mai multor eminenti colaboratori, pentru acest patro-

# naj, menit să ne asigure, cât mai îngrabă, din ce în ce mai 
multe şi mai alese haruri ale cerului ; 

Cu acest prilej reamintim, mai cu seamă noilor noştri 
abonaţi, bogatul coprins al volumului festiv ,,/sus" (mare, în 
8, de aproape 200 pag. cu 20 ilustraţii pe hârtie specială) dând 
aici şi titlul celor zece capitole deosebite, cari ajcătuesc un 



fel de enciclopedie religioasă, în cinstea „Nemuritorului împă
rat al veacurilor". 

Coprinsul volumului jubilar ,,/sus" este următorul: 

Rostul omagiului 
Isus în faja Istoriei şi a Ratiunei 

în amândouă Testamentele 
în Dogmatică 
în Liturgică şi pietatea creştinească 
în Ţara Românească 
în Viata Morală a Oamenilor 
în Artă (toate şcolile din toate epocile) 
în Literatura Naţională 

Bibliografie românească şi streină 

ŞCOALA MAGILOR : Pământul nu-i . . . Cerul! 

După ce păstorii s'au retras, cei trei magi rămaseră singuri cu 
Copilul, Maria şi Iosif. 

Erau Gaspar, al cărui regat era în Africa, Melchior al cărui 
regat era în Europa şi Baltazar al cărui regat era în nu ştiu ce ţară 
(cred că Asia). 

Maria le zise : 
— „Trebue să vă fie foame. Vreţi să mîncaţi cu noi? 
Regii primiră invitaţia. Maria Ie servi pîine, brînză şi smochi

ne; Baltazar se duse să caute vin în bagajele sale, şi toţi mâncară 
cu poftă. 

Către sfîrşitul mesei, dulgherul Iosif, zise celor trei regi : 
— „Nu vi se par admirabile cele ce sé petrec aici? Copilaşul 

acesta este Mesia, vestit de proroci ; este deci mai tare decât toţi 
regii şi totuşi, o vedeţi, s'a născut într'un staul şi se odihneşte în-
tr'o esle, pe paie. Voi sunteţi regi toţi trei, şi totuşi v niţi să mân
caţi la aceiaş masă cu noi, laptele, pâinea şi fructele pe cari ni le-
au adus păstorii ; şi v'au ospătat nişte săraci" 



Regii se înduioşară. Se simţiau bani la inimă. Copilul supsese 
şi dormia. Boul rumega, măgarul venise să i-a bucăţi de pîine din 
mîna regelui Melchior. Maria surîdea. Era bine şi cald în staul. 

Dulgherul reluă: 
— „Toţi oamenii sunt fraţi, toţi oamenii sunt egali, fiind toţi 

fii ai lui Dumnezeu, bogaţi sau săraci, regi sau lucrători. Iată ce a 
venit să arate copilul acesta. Şi în curînd nu vor mai fi nici săraci, 
nici bogaţi, nici robi, nici tirani. Isus va aduce împărăţia dreptăţii, 
cetatea în care toţi vom fi fericiţi pentrucă toţi ne vom iubi". 

Maria întrerupse cu hotărire: 

— „Aceasta e prea frumos şi trebue să muncim şi noi pentru 
realizare. Dar vom ajunge noi s'ó vedem ? Prietene, eu cred că îm
părăţia lui Dumnezeu nu-i pe lumea aceasta". 

Regele Baltazar asculta cu curiozitate. Regele Melchior lăsă 
să-i curgă câteva lacrimi, iar regele negru isbucni în plîns. 

* 
* * 

Cînd regele negru se întoarse în regatul său, îşi adună popo
rul în faţa locuinţei sale şi zise plângând : 

— „Vă aduc o veste mare. Toţi suntem fraţi, toţi suntem egali ; 
nu mai sunt rege; sunteţi liberi. Să ne iubim unii pe alţii, fraţilor!" 

Cîtva timp, negrii nu putură spune nimic. Dar cînd crezură că 
au înţeles, dărîmară locuinţa regelui şi pe ale principalilor şefi, şi bău
ră toată provizia de licheururi tari.. . 

Intre cei cari furau, avură loc lupte sîngeroase ; apoi cum ni
meni nu mai lucra ogoarele, în curînd căzu peste capul lor şi foametea. 

Atunci, un negru energic, cu numele de Gléglé, strìnse în 

jurul său pe negrii cei mai tari, cari-1 numiră regele lor. 
Gléglé tăie capul vechilor şefi, aruncă pe Gaspar în fundul 

unei ocne, şi aduse în ţară prăzi bogate din câteva expediţii fericite 
contra triburilor vecine . . . 

* 
Intorcându-se în Statele sale, regele Melchior îşi zise ! 
— „Dacă toţi oamenii sunt egali, cu ce drept sunt eu rege? 

Cel puţin n'am dreptul să fiu decît cu consimţimîntul tuturor supuşilor. 
Sau mai bine, ei nu pot fi guvernaţi decît de ei înşişi, sau de re
prezentanţi aleşi de ei". 



Rugă deci pe supuşii săi să aleagă o Adunare. 

Cei mai mulţi dintre ei, nu se gândiseră niciodată la aceasta. 
Nu se gîndeau decît să mănînce cînd le era foame şi să plătiască, 
pe cît posibil, mai puţine biruri. Deci, numai o mică parte din 
popor îşi numi reprezentanţi ; şi îşi alese pe cei cari minţiau mai 
bine şi le făceau făgădueli mai frumoase, aşa încît adunarea fu com
pusă din turbulenţi, himerici şi lacomi. 

Aceşti oameni începură să vorbiască într'una de libertate, ega
litate, fraternitate, dreptate, umanitate, progres, civilizaţie. Şi începu
ră să lupte pentru fericirea poporului. 

Suprimară toate vechile asociaţii civile şi religioase, în care 
oamenii găsiau un sprijin şi o apărare. Condamnară la închisoare, la 
exil sau la moarte pe toţi aceia care păreau suspecţi prin ataşamen
tul ce-1 purtau vechiului regim şi ţara întreagă deveni prada celor 
mai răi reprezentanţi şi a clientelei lor ; şi nedreptăţile particularilor 
fură mai numeroase, suferinţa mai mare, şi tirania şi mai puternică 
decât înainte. 

Şi cum candidul Melchior începu să arate îndoială dacă opera 
lui e bună, ei îl declarară căzut delà tron şi-i tăiară capul. 

* 
Călărind spre capitala sa, regele Baltazar se gândia : 
— „Pentrucă un Dumnezeu a venit să sufere şi să moară pen

tru oameni, aceasta e o probă evidentă despre răutatea lor, pe care 
eu o cunoşteam deja. Nu se prea iubesc între ei, nu sunt egali în 
putere, şi inteligenţă ; mulţi dintre ei sunt ignoranţi şi stupizi. Voi 
păstra deci puterea, nu doară pentrucă mi-e plăcută, ci chiar în in
teresul supuşilor mei. Voi munci să-mi fac patria puternică, pen
trucă ei să profite şi să se bucure de asta. Dacă ordinea publică 
şi prosperitatea patriei nu înlătură toate nedreptăţile şi toate suferin
ţele, cel puţin cu siguranţa, că le micşorează numărul. 

„Dar pe de altă parte, aduc din călătoria mea un sentiment 
nou, o inimă mai plină de milă. Ideia că toţi suntem răscumpă
raţi de acelaş Dumnezeu, şi că prin aceasta suntem oarecum egali, 
îmi va nrcşora orgoliul şi mă va sili să guvernez cu blândeţă, pe 
cît interesele tuturor — mi-o vor permite. — Şi voi răspîndi, printre 
supuşii mei, ideia că dreptatea perfectă trebue să domniască în 



viaţa cealaltă şi că numai de-acolo trebue s'o aştepte. Ii voi învă
ţa această doctrină . . . şi ca să-i ajut să suporte mai uşor relele 
inevitabile". 

Deci Baltazar fu un rege neobosit, conştiincios, cordial şi fin. 
El acordă supuşilor săi, nu libertatea — care nu-i decît o vorbă, ci 
libertăţi nenumărate. . . 

Intr'o zi (după aproape treizeci de ani delà călătoria sa la Bet-
leem) prefectul de poliţie veni să-i spue, că străinii nou sosiţi făgă
duiau poporului împărăţia lui Dumnezeu pe pământ! Regele recu
noscu în ei nişte ucenici de ai lui Isus însă naivi într'un punct :. . îi 
ascultă toate învăţăturile creştineşti, îi trată cu toată cinstea. Insă avu 
cu ei cîteva consfătuiri. Ii sili să recunoască numai atît că nu tre
bue să aştepte împărăţia lui Dumnezeu pe pămînt (aşa auzise el 
chiar de.Maica Sfîntă şi . . ds întreaga experienţă a istoriei;) şi le 
dădu sfaturi înţelepte asupra necesităţii organizării sociale. 

Şi muri foarte bătrân . . . Testamentul său conţ'nea această 
clauză : „In ziua în care se va fi constatat că toţi oamenii sunt 
buni, şi sunt egali în virtuţi şi în Cunoştinţe, rog pe acela din
tre urmaşii mei, care va domni la acea epocă, să abdice delà pute
re şi să stabilească în ţara aceasta sufragiul universal şi Re
publica parlamentară.'1 

La o partidă de tenis, pe bulevard, spre Cotroceni, abia 
după ploaie, rochii albe, pantofi albi, ce măresc piciorul spor
tiv, jachete roşii, roze, galbene, le fac să pară dedeparte, în 
eleganta aruncare a mingii, mari bomboane de mentă. Verdele 
spălat al frunzelor, de pe care mai picură lacrimi, Ie dă un 
decor de teatru de vară. In jurul lor urnit de automobile mi
ros tare de benzină. Au figurile vii, roşii, uită să-şi dea cu pu
dră, jocul antrenant le face să piardă din vedere că sunt 
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frumoase, partenerii lor uită să-şi ia figura civică de cuceritori, 
sunt numai camarazi. Mingile sar peste plasă, aleargă toti du
pă ele, soarele se joacă multicolor pe jachete . . . Acum se 
odihnesc, stau de vorbă, în loc de mingi plasa prinde jocuri 
de suflete. Se apropie de ele Mihai. 

— Deseară mergem iar la Monte Carlo? 
— Tot acelaş şi acelaş lucru răspunde Monica visând . . . 
— Dar ce vrei n o u ? Sau mai degrabă foarte vechi, vrei 

mandolină şi suspine pe sub ferestre? 
— Ţi-am zis eu ce v r e a u ? 
— Aşa sunteti voi fetele, tot sentimentale aft rămas, nu 

vă mai mulţumeşte nimic acum . . . Şi Mihai învârteşte im
pertinent monoclu, cască . . . De ce-mi pierd eu vremea aci, 
cu gâştele astea moderne, cari tot gâşte sunt din toate timpu
rile . . . Dar dacă altceva nu am de făcut mai bun ? 

Se trânteşte pe iarbă, iar cască, scoate monoclu, şterge 
lung sticla aburită şi să joacă să-1 scoată şi să 1 puie tot căs-
când. Monica îl priveşte o clipă amuzată, apoi cu un gest de 
silă întoarce privirea aiurea, în departe. Se apropie Luiza. 

— Monica cât mai stăm ac i? Şi dând cu ochii de Mihai, 
ea vrea să zică pardon, dar despărţirea sufletească este aşa 
de evidentă, sufletul Monicei aşa de departe, încât îşi omoară 
cuvântul în gât şi se Iasă calină lângă ea şi ea cu gândurile 
ei . . . Apare Margherita. E blondă, are rochia albă, jachetă 
galbena, basc joc de galben cu alb, o adevărată floare, o ade
vărată margherita. 

— Mihai, Mihai, pe ce lume eşti? Facem acum match-
u l? Sunt gata să mă lupt cu tine, vreau să ajung o altă Su
zanne Lenglen şi numai pe tine trebue să te mai bat. 

— Azi, nu am chef să-ti dau această satisfacţie, prea sun
teti blegi, plec . . . Cască, alunecă o mică privire leneşă către 
Monica, aşteaptă, dar fata tot depărtată rămâne, Vrea să ple
ce, totuşi norul din ochii ei îl amuză şi pe el un moment, da, e 
ceva nou „Ce s'o fi petrecând în capul gâsculiţei ăştia care uită 
că nu e decât frumuşică" îşi zice. Margherita se uită la el 
mirată şi ea . . . Rămasă cu racheta în mână, în drum, albă 
şi galbenă, surâzând, gata să arunce ştrengăria amuzantă, se 



opreşte şi ea curioasă . . . Ceva anormal pluteşte în aer, ceva 
care întrighează chiar pe scepticul Mihai. Se uită toti într'o 
zare, deşi care parcă aşteaptă să vie ceva . . . Numai Monica 
tine pe to{i încordaţi aşa . . . Ce s'o fi petrecând în Monica? 
Totuşi ea nu a spus nici o vorbă, nu a părut altfel decât în 
celelalte zile . . . E interesantă Monica astăzi, dar de ce ? Mi
hai tăcut stă de o parte, ascuns de un copac, aşa ca să vadă 
numai el, fără să fie văzut, foarte preocupat şi el, de altceva 
decât gesturile banale, sportive, ale vieţii cotidiane. Margherita 
e în poză de tablou, cu racheta înţepenită de fustă ; Luiza 
blândă, moale, se lasă dusă . . . Pe toti îi învârteşte noua 
preocupare ciudată a Monicăi. Automobilele urue, soarele se 
apropie de amiază, plasa e parcă încărcată până sus de min-
giile gândurilor aruncate . . . 

— Monica ce ai cu Mihai az i? 
— Dar n 'am avut niciodată nimic . . . 
Fetele celelalte se uită una Ia alta, surâd complice, îşi 

şoptesc: „Une brouille d 'amoureux" . . . 
- - Scapai şi de asta, căscă Mihai în tufiş, uf, ce liberare 
Dar în gândul Iui este un regret pe care nu vrea să-1 măr

turisească. Rând pe rând îi apar fugar, tablourile idilei : întâl
nirea acum două luni la Cişmigiu la Monte Carlo, profitul Mo
nicăi aşa înfipt în imaginaţia lui, sportmani pasionaţi amân
doi, întâi mai mult jocul decât amăgirea tăcerilor, apoi ele cât 
mai dese, plictiseala lui de a se simţi din ce în ce mai prins, 
cinismul cu care se ocăra . . . Monica era alta totuşi, sufle
tul ei se retrăgea deodată, din mijlocul unei înduioşări, unei 
bucurii de suflete contopite, puterea ei de a se retrage . . . 
U n d e ? Deodată brusc îşi dădu seama că tine cu adevărat la 
ea, că o pierde dacă nu se agată, definitiv. îi apăru viata la 
care renunţa, îi apăru cea lăsată, într'un moment făcu balan
ţa . . . Uite se pleacă spre una, apoi spre alta . . . Mişcările 
sunt mai încete, numai luptă, se hotărăşte şi strigă deodată, 
sfidând destinul . . . 

— Uite fetele sunt martore, şezi jos, Margot, eşti agasantă 
statue a tenisului, reclamă colorată a unui club international, 
dar stai jos odată I 



Margherita şezu ipnotizată, aproape de Monica, parcă voia 
să o apere. 

— Ascultaţi . . . Şi jumătate glumind, scoase iar mono
clu, îl sterse, îl puse iar, se ridică ceremonios, cu o mână pe 
inimă, puse un genunchi la pământ, în fata Monicăi . . . Glu
m ă ? Juca teatru? Vocea însă îi tremura . . . 

— Monica, în fata prietenelor tale, Hi cer solemn mâna, 
vrei să fii soţia m e a ? 

Fetele izbucniră în r â s ; Monica alese doar partea seri
oasă şi îi răspunse : 

— Nu, Mihai, îmi pare rău de tine, dar nu eşti chemat 
să mă faci fericită , . . Fericită? Monica surâse blând, decep
ţionat, nu eu plec din lumea asta. 

— Eşti bolnavă, Monico, strigă Luiza, cu un suspin în voce. 
— Aş fi fost bolnavă dacă aş fi jucat mereu tenis, dacă 

după mesele m'as fi dus mereu la cinema, dacă seara a ş mai 
fi petrecut-o în Cişmigiu la Monte-Carlo ; pentru că nu vreau 
să mă înbolnăvesc, plec aiurea . . . J'en ai assez . . . 

— Unde poti tu să te duci ca să scapi de tenis, cinema 
şi chef, întrebă Margot convinsă? 

— Departe, departe, răspunse Monica pe gânduri . . . 
Astă noapte când m'am întors şi m'am găsit în odaia mea, 
am răsfoit amintiri mai vechi. M'am văzut acum doi ani la 
Assisi, în mănăstirea sfântului Francise . . Tot după o partidă 
de tenis, venisem acolo răzând cu italieni vioi, glumeţi dar, 
dar, fără să vreau la început mi-a fost frig, pe urmă frică, pe 
urmă clopotele, ah, clopotele sonore şi dulci de acolo . . Vreau 
să mă întorc la Assisi . . . Nu, viata asta nu pot să o duc . . Mi
hai, ştiu prea bine ce va fi viata cu tine . . . Nu . . . plec. 

— Monica, ce sunt prostiile astea, Monico vrei să te ca-
toliceşti . . . Ei comedia . . . Dar fata gravă a Monicăi îi opri 
vorba brutală în gât. Nu mai zise nimic. Sigur pe Monica o 
perduse . . . Şi la urma urmei . . . Se vor găsi altele . . . 
Tant pis pour elle . . . Monica îl înţelese pe deantregul acum 
şi uşurată îi întinse ultima dată camaredereşte mâna . . . Mi
hai se depărta fluerând a pagubă • . . 

— Şi câte milioane are, Monico, murmură mai mult pentru 
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ea sportiva Margot. Luiza plângea uşor, Monica îi puse mâna 
pe păr. Se sculară toate. Ce neaşteptat sfârşit de partidă de 
tenis ! Numai spuseră o vorbă. Monica vedea în odaia ei o 
valiză deschisă, pe urmă un tren care trecea frontiera, o co
lină armonioasă, sunete de clopote auzia, nişte porti cari se 
închideau între ea şi lume şi spre viziunea zării, grăbi pasul... 

în urmă locul tenisului gol . . . Soarele curgea ploaie sub
tire de beteală singur . . . Rămăsese în jurul plasei o duioşie, 
un îndemn, o chemare, parcă trepte aeriene se urcau spre ce
rul albastru . . . Locul rămese gol . . . un jur plin . . . Vră
biile se jucau, se alungau pe arenă şi parcă unele lângă al
tele desenau pe nisipul galben, forma crucii . . . Locul răma
se gol, cu o amintire grea în timpul care-şi scurgea fiorul în 
eternitate . . . MIA FROLLO 

Hildebrand Frollo 
(28. XI. 1878 - 29. I. 1923) 
Activitatea lui şcolară şi literară. 

La 29 Ianuarie 1933 se împlinesc zece ani delà moartea 
profesorului Hildebrand Frollo, fost secretar general al Asoci
aţiei profesorilor secundari, întâiul secretar general al Asocia
ţiei catolicilor din Bucureşti. Credincioasă tradiţiei creştine de a 
păstra cu sfinţenie amintirea înaintaşilor noştri mari şi de a 
înfăţişa generaţiilor următoare pilda lor de înaltă vrednicie, 
Asociaţia aceasta a găsit de cuviinţă, în şedinţa din urmă 
a comitetului ei de direcţie, să închine pomenirii lui H. Frollo 
prezenta şezătoare publică şi să mă însărcineze pe " mine cu 
rostirea cuvântării comemorative. 

Sarcină grea, ce covârşeşte slabele mele puteri ; întâi pen-
trucă, viaja şi activitatea lui, fiind aşa de apropiată de noi, 
în vârtejul ştirilor şi impresiunilor proaspete, n'are încă perspec
tiva necesară a timpului, care aşează pe toti şi pe toate în am
fiteatru] evoluţiei, netezind asperităţile şi scoţând la iveală 



mărimile adevărate ; al doilea fiindcă viata şi activitatea săr
bătoritului nostru de astăzi iese cu totul din comun şi pentru 
a o înfăţişa, după cuviinţă, se cere nu numai cunoştinţe pro
fesionale ci şi avânt poetic şi daruri de înaltă intelectualitate, 
— calităţi care mie îmi lipsesc cu desăvârşire. 

In loc de un tablou bogat» frumos coiorat după toate 
regulile cromatice, plin de sugestii şi perspective interesante, 
veti avea, deci, abia un crochiu, datorit unui meşter neiscusit. 

Date biografice 

H. e fiul cunoscutului profesor universitar Giovanni Lui
gi Frollo, născut la cea dintâi aniversară a unei zile istorice — 
luarea Plevnei — 28 Noemvrie 1878, în Bucureşti. Parcă era 
predestinat, prin însăşi data naşteri sale, să aibă o chemare 
bogată, frumoasă, însemnată. In „28 Noemvrie", cântec scris 
pentru sine însuşi, zice : 

El poartă taina toamnei 
In sufletul său mut, 
E doară numai toamnă 
întregul lui trecut. 

Educaţia îngrijită ce a primit 1-a ajutat foarte mult în ca
riera sa. Şcoala primară şi seminarul 1-a urmat la Iaşi, sub 
conducerea părinţilor Iesui'ti, educatori bine cunoscuţi. Din tim
pul anilor săi de studiu se ştie sucesul răsunător ce 1-a avut 
în 1897, cu prilejul vizitei Regelui Carol / la Seminarul catolic 
de acolo. Cu acest prilej, micul Hildebrand compuse o poezi
oară, pe care o recită înaintea Suveranului şi a sfetnicilor săi. 
Intre altele, el spunea : 

Dar una cată să o ştiţi, 
înaltă şi prea slăvit Stăpân : 
Suntem ai neamului român. 

Aceste versuri simple şi nepretenţioase, cum erau, au im
presionat în chip deosebit pe rege care se informă despre patria 
recitatorului, zicându-i : Bravo ! Şi mai mult 1-a impresionat pe 
sfetnicul său delà curte şi instrucţiune, D. A. Sturdza. Acesta 
se aştepta, probabil, să descopere în Seminarul delà Iaşi nu-



mai pui de străini. Care nui-a fost mirarea, întâmpinând elevi 
cu sentimente atât de pronunţate româneşti. De aceea tinu 
isonul suveranului, spunân : frumos, frumos ! prea frumos I 

Un suflet atât de ales, o intiligenjă atât de scăpărătoare 
nu putea să se mulţumească cu învăţătura dobândită în tară. 
Pentru desăvârşirea educaţiei sale, a fost trimis la Roma, unde 
în celebrul colegiu Capranica luă licenţa în teologie. Dacă nu 
se hirotoni de preot, cauza a fost pe de o parte oinofobia 
(nu putea bea vin) piedecă gravă pentru un preot ce are să 
se împărtăşească cu amândouă speciile euharistice ; de altă 
parte, o înclinare lumească a inimii, a cărei urme le găsim 
atât în volumul său „Inimă de student" (Bucureşti, 1904), cât 
şi în alte poezii erotice-

Părăsind deci teologia, urmă literele, trecând cu suces 
strălucit examenele prevăzute la Facultatea de litere a univer
sităţi din Bucureşti. 

După examenul de capacitate, luă catedra de limba la
tină la liceul din Piatra Neamţ, unde funcţiona câtva timp. Pe 
urmă la stăruinţa profesorului unversitar C. Dimitrescu — Iaşi, 
a fost detaşat la Seminarul pedagogic universitar din capitală, 
unde a funcţionat până la moarte. In 1911 a fost transferat cu 
catedra delà P. Neamţ la liceul „Lazăr" din Bucureşti. 

Patriotismul său. — Patriot înfocat, el nu s'a mulţumit să 
cânte în versuri inspirate Columna lui Traian, monumentul 
stălucit al originei noastre latine, ci a trecut la fapte. El ştia 
că, pe cât e cuvântul lămurit mai presus de gândul vag, pe 
atât fapta este superioară cuvântului. 

In primăvara anului 1906, în 13 Martie, când s'a dat lup
ta pentru limba românească pe scena Teatrului National din 
Capitală, tânărul F . , deşi atunci numai suplinitor de catedră 
la gimnaziul din Câmpulung, era in linia dintâi a combatanţi
lor. Pu(in i-a păsat că, pentru acest curaj patriotic, autorităţile 
de atunci l-au pedepsit cu destituirea. Aceeaş pasiune, lumi
nată însă de cunoştinţe şi experienţe mai vaste, avea s'o adu
că ceva mai târziu la Liga Culturală, prezidată de neuitatul 
păiinte Dr. Vasile Lucaciu, precum şi în Acţiunea pentiu intra
rea României în răsboiul mondial alături de aliati, unde lupta 



alături de fruntaşi politici ca Nicu Filipescu şi Tache lonescu, 
pentru cari avea o deosebită simpatie. 

Din acest timp dotează traducerea frumoasei Rugăciuni 
pentru glorie de Gabriel D'Annunzio. Refinem din această poe
zie următoarele două strofe parcă anume scrise şi pentru noi : 

Puternic Dumnezeu; judecător 
Al gloriei! Indură-te spre nei! 
Primeşte jertf, ajută pe eroi, 
Şi dă isbândă 'ntregului popor. 

Când înţelepţii lumii-apoi vor sta 
La sfat, să împartă prada biruinlii 
In cumpăna cea dreapt-a suferinţa 
Să-şi aibă fiecare partea sa. 

Şi, precum ştim, şi-a avut-o. 
După războiu, sub guvernul generalului Auerescu, avu 

însărcinarea de a studia unificarea administrativă în Italia. Re
zultatele cercetărilor sale Ie-a depus într'un raport pe care 1-a 
prezintat personal preşedintelui Consiliului de miniştri de atunci. 

0 însemnată parte din timpul şi energia sa a închinat-o 
Asociaţiei profesorilor secundari, precum si Asociaţiei catoli
cilor din Bucureşti, în calitate de secretar general. Pentru lă
murirea membrilor, comitetului de direcţie a acestei din urmă 
a compus chiar un memoriu istoric al învăţământului catolic 
din arhiepiscopia de Bucureşti, memoriu care regret că mi-a 
rămas inacesibil. 

Ţinându-şi Asociaţia profesorilor secundari congresul ge
neral la Cluj în vacanta Crăciunului 1922, pe drum, răci şi se 
îmbolnăvi de pneumonie care la 29 Ianuarie anul următor îl 
şi duse în mormânt. 

înmormântarea i-a fost impresionantă caşi viata. După 
reprezentantul oficial al Bisericii, P 'ea Cucernicia Sa părintele 
canonic Dr. Traian louanelli, au luat cuvântul pe rând dd. 
C. Kiritescu, directorul general al învăţământului secundar, în 
numele Ministrului instrucţiuni ; Costică lonescu, directorul li
ceului „Lazăr" în numele şcolei la care decedatul funcţiona ca 
titular ; Ion Clinciu, în numele Asociaţiei profesorilor secundari ; 



D. Andrieşescu, în numele Seminarului pedagogic universitar 
şi D. Popescu, avocat, în numele foştilor elevi. 

Asistând la această înmormântare şi ascultând mişcătoa
rele discursuri funebre, corespondentul ocazional al ziarului 
catolic „Albina" din Bucureşti Iuliu Alba avea impresia că, 
prin graiul iscusit al atâtor maestri ai cuvântului, se înfăţişa 
însuşi momentul sufletesc, mai trainic decât bronzul al neui
tatului defunct (No. 22 din 4 Februarie 1923 pag. 3) 

Deşi activitatea lui H. F. s'a desfăşurat pe mai multe 
planuri, totuşi ea se poate reduce la d o u ă : cel şcolar şi cel 
literar. 

Activitatea pe tărâm şcolar. 

Şcoalei i-a adus servicii nepreţuite. 
Dovadă sunt manualele strălucite de limba latină, unele 

în colaborare cu alti colegi (ca cel din cl. IlI-a şi a VlII-a li
ceal), textele de autori şi atâtea lecjii neuitate. 

Asupra manualelor scoase în colaborare cu alţii nu in
sist, pentrucă nu ştiu care este contribuţia lui personală. 

Din textele ce ne stau la îndemână, vedem că simpatii
le distinsului profesor erau pentru autorii nedespărţiţi ai la
tinităţii. 

Dotat cu un fin simt moral, el nu putea să rămână 
nesimţitor la campania ştiinţifică şi literară ce se ducea, mai 
cu seamă în lumea germană, împotriva lui Marcus Tullius 
Cicero. Nemţii îşi făceau o plăcere, coborându l mult fată de 
Demosthenes şi alti oratori elini. In notiţa bio-şi biblio-grafică 
ce precedă traducerea pledoariei sale pentru Titus Annius Milo, 
fixează astfel însămnătatea lui Cicero: „Când ne gândim la 
mulţimea grijilor şi afaceriIor!cari f-au absorbit viata, rămânem 
buimăciţi de numărul lucrărilor sale şi de meritul lor : nu ştim 
ce trebue admirat mai întâi, geniul sau energia lucrului ce e 
necesară la o p r o d u c a n e atât de fecundă, atât de variată, 
atât de preţioasă. Fără a mai socoti ce n'a ajuns până la noi, 
lucrurile Iui alcătuesc o întreagă bibliotecă. Dacă pentru lite
ratura filosofică, Roma nu mai are pe altul, el poate fi comparat 



ca avocat, orator-politic, profesor de retorică, autor de scrisori 
etc. cu cei mai mari scriitori de până acum". 

A!t autor latin preferit este Publius Vergilius Maro, a că
rui epopee Eneida încă a fost şi mai este criticată pe nedrept 
de anumiţi autori englezi, germani şi chiar francezi. 

Scriind nofi(a introductivă la cele dintâi şase cărţi ale 
Eneidei, pe care le-a tipărit şi le-a adnotat în „Biblioteca tex
telor clasice greceşti şi latineşti Nr 4," editate de Casa şcoa-
lelor, are prilejul cel mai binevenit de a pune lucrurile la punct. 
El arată că Vergilius nu este un imitator servil al lui Homer, 
ci un creator de nouă viată artistică. Eroul Enea nu seamănă 
nici cu năbădăiosul Achile, nici cu vorbăreţul Ulise : el e ero
ul pront, întemeietor de neam şi de fără. Cu bun temeiu în
treabă autorul: „Dar cu ce drept reprezentanţii gravităţii ger
manice, atât de despretuitori ai frivolităţii galice, exclud din 
Parnos maestatea conştientă de propriile idealuri a poporului 
roman? De ce maturitatea vizibila ar fi inferioară naivităţii 
juvenile? Eroul Enea nici nu poate fi, nici nu trebue să fie 
un naiv" (p, XVI.) — Şi fiindcă Ia o operă de artă forma e 
pârlea esenţială, autorul notijei introductive arată că Vergilius 
a procedat cu materialul poetic şi ştiinţific literar preexistent 
aşa cum a făcut Corneille în Le Cid, Racine în Fedra, La
fontaine, în fabulele sale, Goethe în Ifigenia, Grillparzer în 
Medea şi cum avea să procedeze, în aceeaş tară, după stră
lucitul Iui exemplu cel mai mare geniu al literaturilor moder- " 
ne, Dante Alighieri. — Insistă şi cu drept cuvânt asupra mu-
sicalitătii versului lui Verg.lius. La el imaginaţia auditivă înso
ţeşte şi completează imaginaţia v izuale ; la el* totul cântă. 
Exemplele citate, în adevăr, dovedesc cum ştie Vergilius să 
exprime în sunete adecvate „nu numai zăngănitul, ropotul, 
şuerul, vuetul, strigătul şi urletul, dar şi lumina, umbra, singu
rătatea, depărtarea, pripe, încetineala, greutatea, frumuseţea, 
urîciunea, cât şi aproape toată gama stărilor sufleteşti: vese
lia, tristeţea, groaza, hotărîrea, mânia, ura şi iubirea. 

Nu e mirare că un profesor, cu mijloacele lui intelectu
ale, ştia să-şi vrăjească elevii şi să-i cucerească pentru mate
riile ce le preda. Atât de mare era înrâurirea profesorului asupra 



şcolarilor săi, încât aceştia, după mărturia celui ce a vorbit la 
mormânt în numele celor multi (D. Popescu), îl salutau lati
neş te : Salve magisteri salut la care el răspundea tot în graiul 
de aramă a străbunilor romani : Salvete pueril 

Cum făuria el caractere? 

Dar această înrâuriră nu se reducea la câteva formalită
ţi, cum sunt prezentările, salutările ş. a. Ea atingea coardele 
cele mai puternice ale sufletului. Acelaş fost elev aminteşte în 
discursul său funebru că în legătură cu Silvio Pellico, celebrul 
scriitor italian închis în temniţa S. Margherita din Milano, a vor
bit atât de mişcător despre Dumnezeu cel ascuns (Deus abs-
conditus). Acest scriitor gândindu-se la ruşinea ce o va prici-
nui familiei sale prin întemniţarea sa, se simţi foarte mâhnit. 
In mâhnirea lui, ar fi dorit să moară părinţii înainte de a au
zi nenorocirea ce s'a abătut asupra lui. Desnădăjduit se în
treba : Cine le va da puterea să îndure această lovitură ? Un 
glas lăuntric părea că-i răspunde : „Cel ce este chemat, iubit 
şi simţit de tofi cei nenorociţi ! Cel ce dă unei mame tăria de 
a-şi urma fiul pe Golgota şi de a sta sub crucea lui 1 Prietenul 
celor nefericiţi, reazămul celor muritori !" Aceasta a fost cea 
dintâi clipă în care a biruit religia în inima lui. Şi îndată, la lu
mina Celui răstignit fără nici o vină din partea lui, numai din 
răutatea oamenilor, între cei doi tâlhari, s'a simţit mângâiat şi 
s'a înseninat Ia suflet. Era această schimbare sufletească o 
minune? Era o urmare firească a credinţei sale reînviate în 
dreptatea dumnezeească ce se încearcă aici, ca să se răsplă
tească dincolo? Dar ce are aface, vorba aceluiaş scriitor ita
lian, dacă numim minuni sau nu adevăratele binefaceri su
blime ale religiei ? 

In forma cuvenită, el ştia să pună la punct şi alte ade
văruri de credinţă. Delà un alt fost elev al său, d. N- N. Con-
deescu, profesor de limba franceză la liceul „Sincai" din Bu
cureşti ştiu că, întâmplându-se Ia o disertaţie şcolară ca unul 
din elevi să vorbească cu dispreţ, potrivit cu lecturile sale din-
tr'o anumită presă contimporană, despre instituţia moartă a 



papalităţii, H. F. a găsit prilejul să întrebe : Dar cum se face 
că delà reprezentatul unei instituţii moarte, delà defunctul pa
pă Benedict XV veniau, în timpul răsboiului mondial, cele 
mai vii şi mai stăruiloare chemări de pace? şi că o asemenea 
instituţie a putut mijloci, prin înrâurirea ei morală, nu numai 
corespondenta, ci şi schimbul de prisonieri între tarile belige
rante, precum şi atâtea ajutoare materiale pentru orfanii de 
răsboiu? Şi pentru ce erau aţintite de curând privirile lumii 
întregi asupra conclavului cardinalilor cari după moartea lui 
Benedict XV au ales papă pe actualul Pius XI? Pentrucă 
instituţia pe care noul ales avea s'o conducă era moartă şi 
lipsită de orice însemnătate ? Evident că nu, ci pentrucă el era 
predestinat să fie şeful spiritual al unei comunităţi sufleteşti 
de 350 de milioane de credincioşi ! 

Dar findcă viata nu e numai suiş, ci şi coborâş, nu e 
numai lumină, ci şi umbră, când era caşul H. F. arăta elevi
lor săi şi aceste laturi triste ale vieţii. Traducând din conjura
ţia lui Catilina de Salustius Crispus partea unde se arătau 
mijloacele cu care acesta îşi strângea partisani (onoruri, bani 
etc.) între altele se amintia şi „scortum". Elevul a încercat să 
îndulcească asprimea cuvântului latinesc prin parafraza: „fe
mei cu moravuri uşoare". Profesorul interveni, • zicând : „Nu! 
Curve 1 Acesta e cuvântul adevărat". Apoi adaugă : „Şi când 
te gândeşti că şi noi în Bucureşti avem zeci de mii de profe
sioniste ale amorului liber!" E de prisos să mai spun ce im
presie puternică făceau asemenea avertismente părinteşti ale 
profesorului H. F. 

In general, lecţiile lui nu erau după şablon, conform pre
vederilor matematice ale Programei analitice. Dacă o întâm
plare ori o întrebare neaşteptată punea o problemă nouă, el 
nu se feria din calea ei, ci tinea să dea elevilor orientări cât 
mai sigure de cultură generală sau de actualitatea vieţii. Ve
nind, bună oară, din misiunea ce avuse în Italia, la moment 
potrivit el semnală elevilor săi că ministerul preziddt de Nitti 
nu prea era binevoitor Românilor din cauza Micei înţelegeri ce 
se înfăptuia între tara noastră, Jugoslavia şi Cehoslovacia. Tot 
asemenea la o lecţie de corespondentă germană găsi nemerit 



să arate elevilor săi criticile aduse comercianţilor de un scrii
tor genial ca Goethe; aceasta cu atât mai mult, cu cât (după 
mărturisirea unui fost elev d. Miron Cezar, profesor la Şcoala 
elementară de comerţ No 3) el îşi da perfect de bine seama 
de lacunele învăţământului comercial superior (lipsa religiei şi 
a materiilor de cultură generală.) 

Unora, mai putini, din elevii săi le făcea chiar favoarea 
să-1 cerceteze şi acasă la el în al său „columbarium". Cine se 
împărtăşea de această favoare şi vedea chipul Preacuratei cu 
candela ce ardea veşnic înaintea ei, înţelegea taina sufletului 
său feciorelnic, pătruns de fiorii atâtor idealuri înalte ; de ace
ea era firesc să se roage pentru odihna sufletului său în lati
neşte, ca fostul său panegirist D. Popescu ; Requiescat în pace ! 

Aşa s a r putea reconstitui, după cele câteva elemente de 
informaţie ce avem la îndemână, vieata şi activitatea profeso
rului H. F. Desigur foştii săi elevi şi colegi ar putea întregi 
această imagină palidă cu trăsături mult mai luminoase. 

(de sfârşit) DR. IOAN GEORGESCU 

Universităţile şi Biserica. 
Pe marginile operei D-lui Stephen d'lrsay : Histoire des 

Universités françaises et étrangères, des origines à nos jours. 
Vol. I. Moyen-Age et Renaissance. Istoria Universităţilor fran
ceze şi streine, delà începuturi până'n zilele noastre. ') 

In copleşitoarea sarcină ce şi-a luat-o, autorul a stabilit 
într'un mod conştiincios, în spirit de sinteză, şi a condensat în 
două volume această istorie, punând în lumină legăturile cari 
unesc diferitele Universităţi una de alta şi ideile cari au stat 
la baza evoluţiilor lor succesive, şi apoi arătându-ne„ ansamblul 

l ) Stephen d'lrsay : Histoire des Universités françaises et étrangères, des 
origines à nos jours. Vol. I. Moyen-Age et Rennaissance Paris- Preţul 47 fr. 50-



operei universitare în desfăşurarea sa istorică.,, Dânsul a ur
mărit, pe căile lor paralele, mersul gândirei organizate în Uni
versităţi şi vieata organismelor pe cari acestea le-au constituit 
în sânul Oraşului, cu caracterele lor juridi:e, sociale, politice. 

De unde ieşiră Universităţile ? Dezagregarea lumei ro
mane ameninţă cu ruina întreaga operă intelectuală a antichi
tăţii. Partea cea mai de valoare din ea, totuşi, fu mântuită. 
Moştenirea Greciei şi a Romei trecu în Galia şi în Spania şi, 
„când şcolile episcopale şi monahale, create de către Biserică, 
se substituiră celor ale Imperiului roman dispărut, artele libe
rale devenire temelia însăşi a învăţământului lor, dupăcum 
era în tradijiunea antică." 

Din şcolile monahale se născu învăţământul secundar ; 
din şcolile episcopale ieşiră Universităţile. După rezumarea în-
regei acestei istorii şi enumerarea izvoarelor, directe ori indi
recte, din cari şi-a scos documentarea, autorul pătrunde din 
capul locului în acele şcoli preuniversitare, şcoli catedrale şi 
şcoli monahale, în cari se păstră tradiţia antică, cu studiul ar
telor liberale. 

Cari cauze duseră la formarea Universităţilor? Pe deo
parte magnifica creştere a ştiinţei omeneşti în decursul veacu
lui al XH-lea iar pe dealta desvoltarea corporativă şi rapida 
aglomerare a oamenilor însufleţiţi de aceleaşi ambiţiuni." In 
pragul celui de-al XIIMea secol, calfele şi ciracii gândirii se 
strânseră în bresle, caşi ceilalţi meseriaşi. 

Autorul face istoricul acestei mari corporatiuni medievale, 
acestei „republici prin esenţă federativă, alcătuită din patru 
Facultăţi şi din patru naţiuni : franceza (pentru studenţii din 
Île-de-France), normanda, picarda şi engleza." 

Şi în timp ce astfel şcoala episcopală din Paris atrăgea 
filozofii şi teologii şi devenea Universitatea-mamă care cârmu-
ia cugetarea speculativă, Bolonia, la aceeaşi epocă, formula 
cugetarea juridică a lumii. Şi acolo, Universitatea a eşit tot 
din şcoli. 

învăţământul juridic, ce exista deja Ia retorii din Roma 
către sfârşitul Imperiului, se păstrase în şcolile It albi în de
cursul evului mediu. 0 evoJuJie a dreptului civil se săvârşise 



acolo printr'o amalgamare a dreptului roman şi a diverselor 
coduri barbare. La începutul veacului al Xll-lea, „Decretul" lui 
Gralîan vine să dea un rezumat al dreptului canonic, aşa du-
păcum exista atunci ; studiul ştiinţific al acestuia începu la 
Bolonia. 

Din toate ţările, studenţii alergau acolo să înveţe dreptul. 
Diferite grupuri se consliluiră şi acestea se reuniră pentru a 
alcătui o corporaţie universitară. Pecând la Paris iniţiativa ace
stei corporaţii vine delà magistrii, la Bolonia ea vine delà şco
lari, delà „naţiuni, şi, către 1219, o intervenţie definitivă a Pa
pei Honoriu fu pentru tânăra Universitate un pas decisiv spre 
autonomie. 

Medicina, şi ea, este o moştenitoare a Universităţilor me
dievale, în cari făcea parte din fizică. Autorul precizează cum 
se formă doctrina medicală a e\ului mediu, mai întâi la şcoa
la monahală din Salerno, unde Benedictinii aveau un spital şi 
unde, la această confluentă a ştiinţei greceşti, evreeşti şi ara
be, magistrii, îndelungă vreme celebri, puseră ordine într'un 
învăţământ incoerent, — şi apoi în Proventa, la Universitatea din 
Montpelliers care se născu într'un mediu de influente hispani
ce şi evreo-arabe şi elabora medicina academică. 

In aceste diverse câmpuri de învăţământ, „marea mişca
re intelectuală a veacului al Xll-lea, îşi dăduse roadele ; Uni
versităţile din Paris, Bolonia şi Montpelliers, locaşuri de muncă 
şi de învăţământ, preponderante fiecare în specialitatea sa erau 
model oricărui efort analog. Ele învăţau popoarele ce este 
puterea avântului colectiv." 

O binecuvântată şi rodnică înflorire. 

Această mişcare se răspândi cu repeziciune. In decursul 
secolului al XlII-lea se născură în Europa occidentală şi me
ridională o puzderie de Universităţi : Oxford, Cambridge în An
glia ; Padova, Pavia, Sienna şi Universitatea Curiei romane, în 
Italia ; Orléans, Angers, în Franta. Acestea erau corporaţii spon
tanee. Insă alături se iviră, după 1215, fundatieni pontificale 
şi senioriale : Studiumul din Neapol, creat de împăratul Fre
deric al II-Iea şi menţinut prin Casa de Anjou; Universitatea 



din Toulouse, creată de contele Raymond al IV-lea, la cererea 
Papilor Honcriu al IlI-Iea şi Grigorie al IX-lea, pentru a com
bate erezia albigensă; în Portugalia, Universitatea din Coimbra ; 
în Castilia, Universitatea din Palencia şi cea din Salamanca, 
marea Universitate a Spaniei în evul mediu ; în provincia Leon, 
cea din Valladolid ; în Aregon, cele din Lerida şi Huesca. In 
veacul al XIN-lea fură puse pentru totdeauna temeliile organi
zaţiei universitare. 

Autorul ne arată mai departe avântul luat de filozofia 
fundată de către Aristotel, cu marii filozofi ai Ordinelor cerşe
toare, Toma de Cantimpré, Vincenjiu de Beauvais, Bartolomeu 
Englezul, Roger Bacon, Sfântul Albert cel Mare, Sfântul To
ma de Aquino. 

El stăruie asupra acelui sentiment profund al evului me
diu care umilea orgoliul individului şi exalta comunitatea, Ce
tatea. „Originea oricărei mişcări colective de ordin intelectual, 
cât de modernă să fie ea, nu ezit să o afirm, zice el, îşi are 
primele sale legături în învăţământul creştin înfăptuit în seco
lul al XIII-lea." 

In secolul al XlV-lea, o nouă vieată începe ; se alcătuesc 
State nationale, se stabilesc puteri teritoriale. In acest moment 
apar cele dintâi Universităţi ale Sfântului Imperiu : Praga, Vie-
na, Heidelberg, Erfurt, Colonia şi Univers'tatea din Cracovia, nă
scută din şcolile episcopale şi menită evanghelizării şi civili
zării Lituaniei. La Praga, erezia lui Huss stârneşte conflicte. 
La Paris, Universitatea e antrenată într'un rol politic; ea-şi 
pierde independenta de spirit şi ajunge să-şi piardă puţin câte 
puţin şi autonomia. 

Dupăce a trecut în revistă noile întemeieri de Universită
ţi cari urmară sfârşitului marei schisme din Apus, dupăce a 
studiat Renaşterea italiană, fascinarea filozofiei Iui Platon, Uni
versitatea din Florenţa şi Academia neo-p!atoniciană, umanis
mul în Italia şi umanismul la Universitatea dinParis, şi „influ
enta lui Petrarca în Franta, autorul aminteşte fundarea Cole
giului Franţei" de către Francise I-iu. Veacul al XVI-le^. zice 
el, este apogeul, unul dintre apogeurile influentei franceze în 



Europa. In el umanismul italian se combină cu aspiraţiile nă
scute în Franta însăşi, şi această nouă impregnare îl lansează 
spre noui cuceriri." 

Reforma şi Contrareforma. 

Reforma aduce în Universităţi schimbări considerabile; 
ea le robeşte puterii civile. „Reforma, operă a spiritului ger
man, nu emană deloc, zice autorul, din locaşurile intelectuale 
cari erau Universităţile." Luther atacă opera lor tradiţională: 
„Contemporanii fură de acord asupra acestui punct că Refor
ma se revela ca cea mai rea vrăjmaşă a Renaşterei literare; 
dispreţul de sforţarea omenească — prima consecinţă a justi
ficării numai prin credinţă, — ura raţiunii, atacurile împotriva 
lui Aristotel şi distrugerea concomitentă a filozofiei, barbaria 
deşartelor discuţii teologice, îşi aduseră roadele : „Pretutinde-
nea unde domneşte Iuteranismul se produce ruina literelor" : 
iată judecata lui Erasm." 

In fată se ivi îndată Contrareforma. Ea este mai degrabă 
o Reformă catolică. Autorul îi vede obârşia, pe terenul inte
lectual, în Spania, în acţiunea Universităţii din Salamanca şi 
Universităţii din Alcala, în cari triumfă umanismul spaniol to-
totodată Renaştere clasică şi Renaştere religioasă : „Studentul 
Universităţilor spaniole era totdeodată om de studiu şi om de 
religie, dar mai cu seamă om de religie . . . ; marii lor uma
nişti contribuirà la marea reînoire spirituală care pleca din 
Spania pentru a tămădui Europa frământată." 

Acestei reînoiri catolice rezemate pe un sentiment popu
lar foarte răspândit şi propagat de către marile Ordine călugă
reşti, îi aduse Conciliul din Trident putere şi îndrumare. Re
prezentanţi ai Universităţilor catolice fură chemaţi acolo şi lu
ară parte la deliberări. Universitate nouă, cea din Würtzburg 
fu creată în Franconia, pentru a păzi de protestantism aceas
tă tară ; vechile Universităţi, mai ales cea din Louvain, cea 
din Ingolstadt, cea din Douai, apărară principiile Contrarefor
mei şi delà Ingolstadt Ia Würtzburg, delà Viena la Paris (la 



Colegiul de Clermont, Iezuiţii închinară acţiunea lor acestei 
opere în mare număr de Universităţi si în vre-o sută de colegii. 

Profesorii Iezuiţi erau propagatori asidui ai erudiţiei uma
niste. Deşi păstrau neatinse studiile filozofice bazate pe Aris-
totel şi Sf. Toma ; ei nu separau de loc instrucţia de educaţie 
şi se sileau în formarea morală a caracterului. 

Contrareforma fu o epocă de luptă şi Universităţile fură 
atunci instrumente de luptă : ele apărau unitatea splendidă a 
lumei catolice. Lupta încetă, ori cel puţin se potoli, în pragul 
celui de-al XVII-lea secol, când apăru Universitatea modernă: 
în aceasta nu va mai fi decât : „dinamismul invizibil care re
zidă în vieata tainică a spiritului." 

Istoria acestui dinamism autorul n e o va da în al doilea 
volum. Aici, în primul volum, avem istoria Universităţilor din 
toate ţările, în evul mediu şi în timpul Renaşterii; o istorie 
care este, în mare parte, istoria gândirii omeneşti, istoria, în 
mod deosebit de atrăgătoare, a „transformării gândirii solitare 
într'o cugetare obştească, organizată." 

CH. BAUSSAN 

P. Francise Hubic Vertileanu. 
Cu prilejul semicentenarului naşterii sale. 

. . . P. Fr. H. V. s'a născut, la 21 Oct. 1883, în comuna 
Abram (Nyirâbrâny). de pe valea Nirajului, jud. Sabolci, în Un
garia. Studiile primare le face în comuna natală. Cele secun
dare la Beiuş, unde în 1904 trece şi bacalaureatul. In toamna 
acestui an intră în Academia Teologică romano-catolică din 
Oradea, unde are, între alţii, ca profesor pe Dr. loan Linden-
berger, om cu aleasă cultură muzicală. Bine iniţiat în tainele 
muzicei încă de pe băncile liceului, unde avuse profesor pe 
inimosul şi talentatul nostru loan Buşitia şi unde ajunsese în 



clasele din urmă să predea şi el această artă, în şcoala supe
rioară din Oradea descifrează tot mai multe din tainele armo
niei şi ale contrapunctului. Cu pregătirea ce avea, mai mult 
pe cele private, decât în şcoli de specialitate, nu i-a fost greu 
ca încă în anul 1908, când termină Facultatea de teologie de 
pe lângă universitatea din Budapesta, să şi treacă cu strălu
cit succes examenul de profesor la Academia regală de mu
zică din acelaşi oraş. 

Sf. Sa mai trecu şi examenele de profesor de educaţie 
fizică, pe urmă de profesor secundar pentru specialitatea ro
mână şi maghiară. 

La 1 Sept. 1909 îşi începe activitatea de profesor la lice
ul din Beiuş, unde rămâne până la 1 Sept. 1924, când e che
mat în aceeaşi calitate la Academia Teologică română unită 
din Oradea. 

Nu insistăm asupra bogatei şi multilateralei activităţi ce 
a desfăşurat la liceul nostru din Beiuş. Istoria acestui liceu stă 
mărturie în această privinţă, având să înfăţişeze meritele Sf. 
Sale de a-1 fi susţinut şi apărat în timpuri de desagregare ge
nerală, cum au fost anii cei dintâi după întregirea noastră na
ţională, când profesorii cei mai multi delà vechile şcoli confe
sionale erau chemaţi în importante servicii de Stat. 

Vrem numai să spunem că motivul principal al chemării 
Sf. Sale la Oradea a fost, pe lângă nevoia de a avea un pro
fesor de filosofie şi pedagogie, şi desvoltarea muzicei noastre 
bisericeşti. Sf. Sa s'a achitat admirabil de această îndatorire, 
încă din 1913 tipărise o liturghie la Röder, Leipzig, mult apre
ciată nu numai în Ardeal, dar mai ales în Vechiul Regat. în 
Ardeal a făcut foarte mult pentru răspândirea melodiilor nouei 
liturghii d-na Veturia Triteanu (acum d-na Octavian Goga), pe 
care lumea muzicală delà noi o numia „priveghetoarea Ardea
lului". Iar în Vechiul Regat servicii foarte preţioase i-a adus 
neuitatul conducător al societăţii „Carmen" G. D. Kiriac, el în
suşi compozitor de valoare. Dar anume melodii, liturgice au 
trecut frontiera şi s'au cântat chiar la Viena şi Paris. Succese 
atât de mari, încât ele nu erau întrecute decât de modestia 



autorului, care n'a ştiut să dea din coate şi să-şi facă loc ca 
alţii la rampa publicităţii. 

Din 1920 îl preocupă o idee nouă : introducerea muzicei 
instrumentale în serviciul Bisericei noastre orientale. Sf. Sa a 
găsit şi găseşte că e o contradicţie permanentă să spui, pe de 
o parte, „lăudaţi pe Domnul în strune şi în organe" şi să re
fuzi, pe de altă parte, introducerea acestei muzici instrumen
tale în cultul divin. Precum interpretarea absurdă a poruncii 
dumnezeeşti „Să nu-tj faci chip cioplit, ca să te închini lui!" 
a înăbuşit în faşă geniul sculpturei creştine în Biserica orien
tală, geniu care s'a manifestat atât de magnific în operele 
sculptorilor apuseni (Michel Angelo etc.) — tot aşa, această con
tradicţie în materie de muzică a făcut să sece isvoarele inspi
raţiilor mai înalte. Dacă neamul nostru ar fi avut fericirea să 
rămână în evul mediu în legăturile sufleteşti ale Bisericei Ro
mei care 1-a creştinat, astăzi nu s a r vorbi de introducerea mu
zicei instrumentale în liturghia noastră ca de o inovaţie. As
tăzi compozitorii noştrii : Muzicescu, Mureşan, Dima, Vidu, Ki
riac etc., ar fi interpreţii concepţiilor şi simtimintelor noastre în 
marile catedrale ale Apusului, alături de un Palestrina, Verdi, 
Bach, Beethoven, Hayden, Mozart, Smetana etc. Aşa, după vea
curi de întârziere, trebue să urmăm un curs, pe care dacă nu 
l-am urma, ar însemna să ne sărăcim şi să ne slutim tot mai 
mult sufleteşte. 

P. Fr. H. V. a scris două liturghii în genul acesta cu 
acompaniament de instrumente muzicale. Ideea şi realizarea 
ei a fost cât se poate de norocoasă. Turneele muzicale, făcu
te cu corul său din Beiuş în diferite regiuni ale tării în anul 
1923, şi cei următori, au fost adevărate revelaţii. în multe bi
serici se introduc armoniul şi instrumentele muzicale. O pro
punere similară face şi d-1 Prof. G. B. Duică în sinodul epar
hiei ort. române din Cluj. Iar P. S. S. episcopul Alexandru Ni-
colescu al Lugojului, 1) vorbind de această inovaţie, elogiază, 
„îmbinarea vocilor cu glasul sonor al instrumentelor; Laudă-1 
pe Domnul şi făptura neînsufleţită. Toti şi toate să se închine 

l ) Cf. „Sionul Românesc" — Lugoj, (nota red. „Observatorului") 



numelui Tău, Preaînalte ! Cu adevărat o inovaţie preafericită!" 
Mai nou, oficiosul Vaticanului, „L'Osservatore Romano" din 5 
Oct. a. c. remarcă, la loc de frunte, execuţia cântării „Tu es 
Petrus" a pelerinilor români, dirijată de maestrul Hubic, exe
cuţie vrednică de valoarea artistică a compoziţiei. 

Inafară de muzica bisericească, P. Fr. H. V. a cultivat şi 
muzica populară româno, armonizând o sumă de cântece lu
meşti şi câteva remarcabile colinzi de Crăciun . . 

(Din Vestitorul, Oct. 33 ) 

I. G. 

Criminalitate: O statistică elocventă! 

Redăm o simplă statistică oficială franceză, din anul 1895, 
ultima care a fost publicată pentru Franta. 

Statistica aceasta este compusă după informaţii foarte pre
cise şi serioase, culese de către D-l M. Tarde, şeful biroului 
statistic din Ministerul de justiţie din 1896. 

Cazurile de criminalitate se împart aşa cum urmează, 
după profesiunile libere : 

La 1500 de suflete au fost atâtea învinuiri : 
Advocaţi, notari, ofiţeri ministeriali 281, 2 
Artişti 49, 2 
Literati 44, 9 
Farmacişti 37, 9 
Medici 18, 6 
Profesori şi învăţători 15, 8 
Preoţi şi călugări 7, 1 

Mărturia filosofului autorizat al Radicalismului. 
Şcoala modernă a început numai cu catehismul, atunci 

când preotul avu datoria să înveţe pe cel mai înapoiat, tocmai 
ceeace era mai frumos în ştiinţa lui 

Alain 



De vorbă cu doamna 
Milita Pătrascu. 

A merge la doamna Milita Pătrascu şi a sta de vorbă 
cu ea, înseamnă a intra deodată în inima sculpturii moderne, 
de cea mai fină esenţă, foarte occidentală, întrucât doamna 
Milita Pătrascu a studiat la Paris, a fost eleva lui Bourdelle, 
a lucrat cu Matisse, a fost însă mai ales eleva preferată a lui 
Brdncus, de care vorbeşte cu caldă afectie. 

De la uşă, din hali o vezi pe zidul din dreapta, pictată 
de Lucia Demetriad-Bălăcescu, iar în maniera modernă. Din 
toate tablourile doamnei D. B. este cel care mă impresionea
ză cel mai mult. Ultra modernismul ei m'a speriat totdeauna, 
figurile ei parcă sunt păpuşi de cârpă . . . Păpuşă vrea să fie 
şi aceasta, dar de porţelan. Trăsăturile fetii însă impun şi par
că conduc mâna pictoritii, dând viata ei toată, însufleţind ma
niera Luciei D. B . , gura e prinsă energic, vrând să convingă, 
extrem de vie, dar mai ales ochii mari albaştri de inteligentă 
abstractă şi sigură pa ea, nereuşind însă să piardă aspectul 
lor de flori. Bluza parcă este o paletă cu paiete de culori, fan
tezie răspândită prin ochi, din suflet, pe bluză, jur împrejur 
sunt împrăştiate lemnele, pietrele ei schiţate în felul ei de a 
lucra, imagini familiare ale atelierului însuşi. Pentrucă m'a vă
zut că mă opresc acolo brusc : 

— Da, sunt bine prinsă aci, şi mie îmi place tabloul ăsta, 
mai mult decât cel din birou, făcut de Nina Arbore. Am intrat 
în birou şi numai decât un cap de femeie — copil, cu ochii 
mari, gracilă, suavă, în pământ roşu, parcă un cap antic, des
coperit în pământul Eladei, avea chiar ceva şi mai anterior, 
venea din Asia . . . Era totuşi modernă, căci era un portret 
actual, era femeia din toate timpurile, când te uitai la ea 
toată, dar schiţarea de surâs pe gură, era din viata noastră, 
era fiorul modern. îşi purta bine numele de Colomba, soţia 
poetului Ilarie Voronca cu care eram venită la M. P. Deci în 



trei, începurăm vorba, în jurul unei ceşti de ceai, simplu ca şi 
când ne-am fi cunoscut decând lumea. Ilarie Voronca se în
toarse de curând de Ia Paris, îi lăsai să vorbească de priete
nii comuni de acolo şi mă uitai jur-împrejur: tablouri, flori 
moderne, amintiri din străinătate . . . Auzii un nume şi deo
dată m'am întors. 

— Când a venit Marinetti aci, î{i aduci aminte ce excur
sie amuzantă am făcut cu el pe valea Prahovei? 

— Da, când ne lăudă atât pe Unguri . . . întâlnirăm în 
timpul acesta pe un copil vioi, îl întrebai: „Cum te chiama". 
Şi el parcă i-a răspuns cum trebue, să fi făcut expres nu ieşia 
aşa de bine, Traian. Şi Milita râde şi ochii ii râd mai mult 
decât gura. Mă uitasem în timpul acela la un cap de copil în 
marmură. 

— Este lucrat direct 
— Cum? 
— Direct din bucata de marmură, în felul acesta am lu

crat eu cu olteanul Brâncuş. 
— In felul lui Michel-Angelo? — A râs. 
— E mult mai interesant aşa. 
— Eu sunt româncă din Basarabia şi am lucrat mai întâi 

la Moscova, apoi am trecut la Paris şi Bourdelle a făcut ma
re haz de mine. La început eram încântată de el. Mi s'a pă
rut foarte original, exaltat, patetic, pe urmă Ia cazuri repetate 
am văzut o lipsă de claritate şi simplitate, se văd acestea şi în 
sculptura sa. 

— II admiră totuşi atât pe Rodin / Era elevul lui favorit, 
îşi făcuse dealtfel un fel de monopol din gloria lui Rodin. 

— Cine nu-1 pre{ueşte pe Rodin la Paris ! Am stat puţin, 
am văzut că nu puteam învăţa multe delà el. Se pasiona pen
tru un tip, mai mult decât de pictura sa, aci de un elveţian 
foarte mărginit, eci de o poloneză, nu trebuia să te încrezi în 
el. O Suedeză, fire rece de nord, a crezut atât în Bourdelle 
şi când a văzut că e pe urmă complect uitată, a înebunit. 

— Da, firele aceste sunt foarte periculoase. 
— Şi Matisse, elevul lui, a fost foarte impresionat la început 



— îmi spunea — dar pe urmă 1-a obosit şi pe el. Când am 
sosit delà Moscova, deşi îi spuneam precis că acolo am 
lucrat întâi, el susţinea însă că este numai fel franţuzesc în 
ch'pul meu de a sculpta . . Lucram un cal, căutam să-i spri-
jinesc baza, el mă amelia cu idei dioniziace despre artă. II 
găsiam bun pentru Englezoaice bătrâne, să le facă predică. 
Cu Matisse am lucrat minunat doi ani. El avea în vedere nu
mai ce lucra. Era foarte simplu, nu făcea complimente. Tot 
aşa şi Brâncuş. Personalitatea elevilor nu exista pentru ei. In
tervine Voranca : 

— Brâncuş a făcut un patefon cu două diafragme? 
— Da. 
— Doamnă Patraşcu ati avut expoziţie la Par is? 
— Da, şi s'a vorbit de mine în „Cahiers d'Art" 
Imi arătă câteva planşe şi o scurtă dar sugestivă dare 

de seamă. Printre cei dintâi, Milita Patraşcu, se distinsese din 
prima ei expoziţie la Paris, prin figuraţia schematică a obiec
telor. Nici nu ştiau că-i femeie . . Criticul de artă vorbea de un 
bărbat care desigur ar fi făcut acele sculpturi. In fata mea era 
un cal, marmură masivă, calul călca greu, cu picioare asiri
ene pe pământ. Ducea povara cavalerului. Figura toată dea-
bia desprinsă din marmură. In ochi avea toată misiunea divi
nă, braţele cuprindeau puterea victoriei viitoare, aproape ne
desluşite, din cauza aceasta, limpezimea conturilor. Era Ioa
na D'Arc şi am priceput brusc sculptura modernă. 

Tot aşa, un cap milenar de femeie tot din pământ roşu. 
— 0 indiană? 
A râs cu plăcere. Prinsesem firul complex care-1 pune în 

capul de ţiganca. Arta modernă e cea mai depărtată de foto
grafie. Dincolo de imagine — aparentă fugară de lucruri cum 
ni se prezintă ochilor este tot complexul prins de intenţia ar
tei, din telepatia unui suflet excesiv de sensibil; materie fină 
de altă vibrare şi care nu se poate reda în lini simple ci foar
te personale ca un fluid cu forme de vis, degajat din mate
rie ; ce şi ea are alături mai accentuată grosimea ei din con
trast, fată de aieriana şi multipla creare. Aceasta este adevă
rata artă modernă şi desigur al ei este adevărul de mâine. 



Ugo Ojetti te las în muzeele dumitale clasice, întârzie acolo, 
nu stai rău, dar prea priveşti cu ochi de butadă nedreaptă 
esenja artei din jurul tău, care este şi cea a sufletului tău, 
din romanele tale sarcastice în unghiuri şi complexe . . 

— Ţiganca a plăcut mult, răspune Miltita Pătraşcu, surâ
zând reveriei mele, care mă apropia de ea, a fost cumpărată 
de muzeul municipal din Haga ? 

Când am vizitat apoi atelierul de sculptură, m'am simţit 
dusă în vremea lui Donatello. Câtă simplitate ! 0 masă albă 
de meşter tâmplar, un cui foarte ascuţit, un sfredel, aşchii, la 
mijlocul mesii o piatră, ce era deabia schiţată, dar deja nu
mai aparţinea materiei. A luat cuiul, mi-a arătat felul cum lu
cra şi când 1-a lăsat jos, gestul se reflecta în ochii mei, în mii 
de altele la fel, repezi, atente, concentrate, cu viziunea a ce 
va fi, în fată. La tăcerea mea care-şi trăia imaginea, răspunse 
simplu „Brâncuş rn'a învăţat meseria asta. Era aşa de firesc 
un răspuns la ce mă gândiam ! Am ieşit de la doamna Milita 
Pătraşcu veselă, cu sufletul liniştit, pentru că stătuse într'un 
loc unde-i se topiseră toate unghiurile . . 

Când am vizitat-o pe doamna M. P. era primăvară delica
tă şi răcoroasă. De prin grădini, se înălţa parfumul de liliac. 
Toată strada purta două culori : rochie verde cu coleretă mod. 
In obişnuinţa de a mă uita concentrat Ia figuri, continuai pe 
stradă, că în atelierul doamnei M. P. . . . Dar figurile cari 
treceau, Doamne figurile . . . Asta e viata . . . Un vis lung 
care trece printr'un suflet de-1 stăpâneşte până la moarte, şi 
foarte multe realităţi mici, pânze goale umflate şi desumflate 
de vântul deşărtăciunii . . . 

MIA FROLLO. 

* * 

Cântă vieata ! 
Au cine au zis oare că suntem de lut, 
Cd-i rece pământul, iar cerul e mut? . . 
. . Ce-mi pasă de trupul în tină împlântat 
Când sufletu-mi este aşa 'naripat". 

Lalette Romano 



Din lumea celor exilaţi. 

La un sanatorium . . . răzimate pe scaunele de pânză 
stau cu picioarele îngropate în covorul viu şi mătăsos . . . 

Privirile bolnave se odihnesc când pe albastrul cerului, 
când pe bolta verde fragedă care vrea să acopere orizontul 
din naintea lor. 

Ploaia petalelor moi cernută din castani se ia la între
cere cu fâlfâirea aripilor de fluturi, cu urzeala cântăreţelor 
sburătoare şi cu miresmele şi cu culorile florilor de Maiu ca 
să le împăinjenească icoanele trecutului, viitorul şi să învălu
ie prezentul. 

Cu fizicul slăbit nu-şi pot concentra cugetul mai îndelun
gat asupra unei teme voite, sufletul parcă se leagănă pe ari
pile zefirului gata, gata să părăsească lutul obosit. 

Deodată un zâmbet le învie pe buze. 0 altă ceată vese
lă ca un cârd de vrăbii gureşe se întoarce din pădurea as
cunsă în dosul sanatoriului. Fetele durdulii ca merele frumoa
se, nu destăinuiesc vermele ce le roade. 

In privirile lor e viaja care nu vrea să fie supusă şi is-
bucneşte în schinteeri ştrengăreşti, râsete argintii şi mişcări vi
oaie îndată ce e alimentala de odihnă sau veselie. 

Acestea sunt mai uşor bolnave. Ele se reîntorc la cură 
numai pe timpul prescris de regulament, aducând veselie şi 
tovarăşelor mai obosite. Paturile portative rămase goale îşi 
primesc stăpânele. 

In cerc strâns îşi spun păsurile, încep poveştile şi sufle
tele se înfrăţesc şi se cunosc tot mai bine. Iubirea încolţeşte 
şi creşte prin serviciile aduse unei alteia, cele mai slabe se 
bucură de ploaie de atenţii, uitându-şi adeseori boala de 
mulţumire. 

— Vine doctorul, — aduce vestea o ştrengărită întârziată. 
— Se poate? doar nu-i vremea vizitei. 
— Vine, vine, — întăreşte nou sosita luându-şi aere şi 

imitând gesturile doctorului. 



Ochi dornici de scene vesele o îmbărbătează. 
Aplecată de mijloc cu arătătorul cârlig loveşte două de

gete delà stânga pe cari le plimbă pe toracele unei bolnave 
culcate. 

— Hm, hm. Dta ai o pleurizie şi dacă nu vrei să ajungi 
în tuberculoză, trebuie să te {ii strict de sfatul meu. Două luni 
să nu sufli de loc, dacă nici atunci nu te vei face bine, vom 
mai vedea. 

Râsete întovărăşesc înţeleptele sfaturi doftoriceşti până ce 
bietul doctor e nevoit să se oprească la al 5-6 lea bolnav, să 
se odihnească de energia risipită. 

Scenele vesele continuă lant şi râsetele întrec discuţiile 
şi certele probabil politice cari se ridică din ceialaltă aripă a 
sanatorului unde-s separati bărbaţii. Râsul de regulă provoa
că tu sa? 

— Ce ai de tuşeşti ? 
— Pe semne am recit puţin, va trece. 
Un ţăran cu sbiciul în mână se apropie cu o nevastă 

ca o trestie legănată de vânt. 
— A{i venit Ia r aze? Vrei să rămâi aici? Aji vorbit cu 

Dl. Dr.? 
Torentul de întrebări se descarcă, abia pot ajunge 

răspunsurile la rând. Nou sosita e considerată ca o veche 
cunoscută. 

— Dar D-ta ce faci aici? ajunge odată la vorbă şi ţă
ranul. 

— Sunt îngrijitoare peste bolnave, răspunde râzând între
bata fericită şi conştientă de înfătişarea-i ce minteşte sănătate. 

Seninătatea şi veselia e înnorată uşor. Un singur cuvânt 
sau neatenţie e în stare să răscolească o mare de amărăciuni. 
Iar contagiunea tristetei şi nemulţumirilor e periculoasă. Ploaia 
de lacrimi invers altor legi naturale, aprinde focul febrei. Co
loana de mercur se înaltă, oboseala creşte, junghiuri, dureri 
se ivesc şi înteţesc şi nu poli descifra că oare dispoziţia a înflu-
intat depresiunea fizică sau aceasta dispoziţia şi sensibilitatea. 

Şi e vai dacă se află cineva să alimenteze şi ajâte acea
stă rea dispozijie, căci atunci ea nu se mai sfârşeşte. 



Nimeni n'ar putea spune cât ruinează nervii şi ce urmări 
dezastruoase lasă în aceste suflete revistele fără scrupule, ro
manele de fascicole — detective iritante şi neumane, cari pă
trund în sanator prin unii vânzători de ziare a anumitor cen
tre sau prin alte ocazii. Una din miliardele de victime, o fetită cu 
un an de conservator, îşi cheliuise toii banii câştigaţi cu greu 
de mama sa văduvă, pentru cârti slabe. Era admirată pentru 
delicateţa înţelepciunea ce avea înainte de a primi gust de 
aceste căr{i. Pe neobservate se schimbase în defavorul ei. 
Nervii escitati mult timp cu această lectură au împiedicat ame
liorarea stării sanitare. Slăbită, fără bani pentru hamal, plecă 
spre casă cu 2 bagaje şi un singur bra{ ce-1 avea sănătos. 
Abia în ultimul moment îşi dăduse seama de ce-a făcut. 

0 altă victimă nici în ultimele trei luni de adevărată ago
nie nu putea abzice de acest fel : „să-mî uit necazul" făcuse 
datorii să le poată cumpăra. Abia înaintea morţii în urma 
unor stăruinti iubitoare, promise Preacuratei că în caz de o 
vindecă nu mai citeşte murdării. 

Am văzut un morman de cărţi strânse de un însufleţit 
tinăr pentru a dona o bibliotecă pe seama bolnavilor dintr'un 
sanator. 

Dacă ar fi considerat însă influinja şi senzibilitatea bol
năvicioasă ce produc cărţile nealese sau rău alese, — aceas
tă plagă a omenirii în aceste fiinţe delicate, în multe cazuri cu 
cunoştinţe neînchegate, fără bază solidă de caracter în vârsta 
fragedă, ar fi căutat calitatea cărţilor (nu hârtiei) ca să aducă 
jertfa lui Avei pe altarul binefacerii, sau ar fi ars 9 0 % din 
ele, făcând un bine donatorilor inconştienţi cari au curăţit de 
ele vatra sfântă familiară şi bolnavilor nenumăraţi cari nu 
aveau ocasia să se învenineze cu ele cine ştie câte decenii încă* 

Când cârti şi influinte de acest fel lipsesc, reaua dispo
ziţie, senzibilitătile şi nemulţumirile sunt mai rare şi uşor tre
cătoare. 

Lecturile curate şi înălţătoare abia atunci sunt agreate. 
Sufletele încep să fie avide de o hrană demnă. Ele caută per
soane din cari eradiază adevărata dragoste de Dumnezeu ca 
să-şi aprindă candelele. Şi sunt fericite când le află. 



In două luni dearândul mi-a fost dat să văd cum se 
strângeau bolnavele în timpul de recreaţie dintre 5-6 ore să se 
roage „Rozariul Sf-lor Rane ale lui Isus Hristos". Şi au ţinut 
„novena" toate împreună în şir pentru fiecare dintr ansele. Şi 
minunile s a u revărsat în văzul tuturor. 

Ură veche, iscată din elevele şi ceartă publică care a 
isvorît atâtea necazuri că au fost singure cauza boalei a în
ceput să se moaie în inima bolnavei, umilinţa şi-a făcut Ioc 
şi a cuprins-o dorul vechei prietenii. Cât a stat în sanator pă
strase dorinţa de a se împăca. Linişiită în aşa fel, febra scă
zuse treptat şi ne trezim că medicul o trimite acasă, pentrucă 
s'a făcut bine. 

Incurând o scrisoare aduce vestea celor rămase : Sunt 
fericită. Ne-am împăcat, ne-am căzut în gât cu lacrimi de 
bucurie. 

N'au primit toate însănătoşirea trupească, dar fiecare a 
sfârşit prin a primi mai mult: pe cea sufletească. Au cerut 
preot si s'au împăcat toate cu Dumnezeu, chiar şi acele cari 
ani lungi au trăit departe de El. Poveri grele au lunecat de 
pe inimi. Pacea, fericirea simţită era în perfectă armonie cu 
cadrul încântător al lunei Maiu şi cu cântecele pé cari le înăl
ţau în amurgul cătră Sfânta Maria din inimi vesele şi recu
noscătoare. 

0 pace cari nu dispăruse nici din ochii cari aveau în-
curând să devie sticloşi ! Au privit moartea în fată ca aceia 
cari s'au pregătit bine s'o primească. 

Şi nu dispărură nici în veselia acelora cari reîntărite 
plecară să-şi reia firul muncii întrerupte. 

S. M. B. 

* 
* * 

Programul primordial 

„Educaţia să fie creştină şi foarte puternică, fiindcă o 
democraţie, care nu porneşte delà principii creştine, degenerea
ză fatal în anarhie, iar naţionalismul în şovinism barbar" 

Hildebrand Frollo 



Venise 
( Eminescu ) 

L'orgueilleuse Venise est morte. On n'entend plus 
les choeurs dansants qui tournoyaient dansles lumières; 
sur l'escalier de marbre et par la porte altière, 
la lune pâle aux murs jette un rayon diffus. 

Okéanos gémit au canal solitaire: 
seule la fleur de sa jeunesse a survécu; 
et pour rendre la vie à son Amour perdu 
il lance un flot plaintif contre la froide pierre. 

Un silence de mort plane sur la cité; 
Prêtre, vestige encor d'une époque lointaine, 
Saint Marc, sinistre, bat minuit, désenchanté. 

Et de l'accent profond des sibylles hautaines, 
il rythme son oracle avec sérénité: 
„Un mort ne peut revivre, enfant, ta plainte est vaine". 

Stele pe cer 
(Eminescu) 

L'astre serein 
brille au dessus des mers, 
au fond des lointains clairs, 

et puis s'éteint. 

Cités des rêves 
qui dans la quiétude 



des mornes solitudes, 
voguent sans trêve. 

On aperçoit, 
tous les mâts frémissants, 
glisser les imposants 

vaissaux de bois. 

Un vol de grues, 
sourde monotonie, 
s'engage aux infinies 

routes des nues. 

Si loin qu'il peut, 
leur acharné voyage 
n'est qu'éternel passage 

et rien de mieux. 
L. CODREANU 

Frumos-Urît (proverbe) 
Ce e frumos la toti place, dar nu ştiu în el ce zace. 
Decât frumoasă din sat străin, mai bine urîtă din satul meu. 
Nu e frumos ce e frumos, ci e frumos ce-mi place mie. 
Nu-mi place pentrucă-i frumos, ci-i frumos pentrucă-mi place. 
Nimenea nu întreabă de casa frumosului, ci de a vrednicului. 
Pe deasupra frumos, înlăuntru găunos. 
Ce folos că eşti frumos, dacă eşti căpătinos. 
Ce folos de chip frumos, dacă nu e lipicios. 
Are chip frumos, ca dar, şi-i e vorba de văcar. 
Nu-i frumos, dar e hăzos. 
Frumuseţea la om, ca floarea'n pom ! 
A vrut să fugă de Stana, şi a dat peste Satana. 



Ce e frumos poartă şi ponos. 
După ce e urît mai bea şi tutun. 
După ce e urît îl mai chiama şi Ursu. 
După ce e ciupit de vărsat îl mai chiama şi Neacşu. 
L-am luat urît să mi placă numai mie. 
Nu e frumos cine se tine, ci-i frumos cui îi stă bine. 
Frumuseţea vestejeşte, dar înţelepciunea creşte. 
Frumusetea-i o nălucă, vraja ei pe mulji i-apucă. 
Frumuseţea cea mai mare-i cumpăt şi în desfătare. 

A prezenta astăzi publicului românesc o carte de medi
taţii, dă impresia unui lucru hazardat. Dacă totuşi se face aceas
ta prezentare e mai ales din două motive. Mai întâiu, pentru 
că avem o mulţime de tineri intelectuali, dornici de adevăr şi 
bine, în timp ce legitimile lor aşteptări spirituale nu sunt sa
tisfăcute. Şi apoi, pentrucă biserica şi tara aceasta, ca oricare 
alta, are mai întâiu lipsă de oameni întregi cari să poată fi 
aluatul masei: o elită de creştini. Or, e clar că elita presupu
ne convingeri, iar convingerile meditaţie. 

Azi se fac foarte multe încercări de-a grupa pe tineri, 
pentru a le putea da astfel un spirit omogen. Dar chiar nici 
asociaţiile religioase — între care primează Reuniunile Maria
ne — nu pot face nimic eficace, dacă nu-1 pun pe tânăr în 
imediat contact cu izvoarele pietăţii : Sfintele Taine, şi încă 
într'un mod conştiu. înţelegerea şi preţuirea vie a adevărului 
supranatural, nu o comunică Dumnezeu de obiceiu, de cât prin 
reculegere spirituală şi meditaţie. 

Cum se face meditaţia o explică însaş cartea. Această 

') Biblioteca „Tinerimea Nouă" Nr. 1. înfruntă Vieata trad, din R. Plus 
mic în 12 cu 88 pag. 12 lei. — Blaj 

Ion Ceparu 

Înfruntă 



primă serie de meditaţii vrea să suplinească lipsa unui manu
al, care să ajute sufletele dornice ale tinerilor la cunoaşterea 
sublimei lor demnităţi de creştini, a tăriei sufleteşti de care dis
pun şi a virtuţilor pe care şi le pot însuşi, urmând ca în seria 
a doua să poată avea în fată consideraţii asupra datorintelor 
de stat, asupra apostolatului, asupra problemei viitorului şi asu
pra unor sărbători ale anului liturgic. 

Mulţumesc iubitului traducător, care nu vrea să fie amin
tit, de marele serviciu pe carefmi-1 face. 

Blaj, la 21 Noemvrie 1933, Intrarea în biserică a Maicii Domnului. 

PR. LIVIU CHINEZU 
şcoala normslă de băieţi 

Ca să-şi dee mai bine seamă cititorii noştri de extraordinara 
valoare educativă şi tonică a acestor 57 de mici capitole — dăm 
aici — cap. XXXIlî, ales aproape la întâmplare : 

XXXIII. Jertfa. 
moto : Se mai îndestuleşte omul cu h'psa, 

Dar nici când cu îndestulirea. 
(Mauriciu Blondei) 

Se află şi în jertfă o bucurie — austeră fără îndoială, — 
dar reală ; mulţumirea datorin{ei împlinite, a dragostei în ade
văr dovedite, este o compensaţie dată de Dumnezeu drept 
răsplată pentru sforţare. 

Ori ce plăcere, aici pe pământ, lasă un gol, un gust de 
cenuşă. Omul e prea mare ca să-1 mulţumească ceea ce-i 
creat; el vrea infinitul. In zadar doreşte, în zadar i-se aruncă 
nimicuri spre al sătura, căci nimicurile se îngrămădesc, dar 
nu-I umple I 

„A nu avea", te mulţumeşti uneori. 
„A avea" însă, nu te mulţumeşti nici odată. 
Aşa a voit bunul Dumnezeu. Dacă am avea cerul aici 

pe pământ, noi nu ne-am mai gândi să privim spre cerul cel 
de sus. 



IDEALUL NOSTRU 
Nu cu titlurile, ci prin munca apostolică 

ridică biserica pe un neam. 
(Dr. Gh. Fireza). 

Noi ne-am ajuns momentul în care trebue să ne făurim un 
ideal bine conceput, potrivit cu tortale noastre şi să ne croim un 
drum sigur în străbaterea căruia trebue să prevedem toate piede-
cile, tot curajul de care trebue să dăm probă în învingerea lor. Gân
dul nostru trebue să fie conştient, statornic, calculat şi urmărit cu 
sânge rece în vederea făuririi unui ideal naţional şi moral ce a apă
rut adesea nearticulat în conştiinţa generaţiei noastre. — In scopul 
înlesnirii concepţiei lui ne sunt îndreptate cercetările noastre. Ele
mentele idealului nostru, se înfăţişează de o parte în interpretarea 
corectă a principiilor moralei creştine şi de altă parte ia moralizarea 
poporului nostru. Datorit acestor elemente se va făuri idealul nostru. 
Prin punerea în valoare a energiilor ce ascunde această populaţie, 
prin cultivarea şi instrucţia ei, se va plămădi o conştiinţă largă, na
ţională, puternică şi activă căci cultura pentru un popor nu este nu
mai o superficială înăpârlire, o grabnică lepădare de piele, de sub 
care iese nou şi strălucitor. Cultura masselor trebue să meargă 
sprijinită pe o educaţie şi o moralitate care să o poată susţine, 

„încă", „mai mult", „tot mai mult", iată cuvinte, care 
arată bine micimea şi în acelaş timp demnitatea omului. 

A-ti fi sete şi a fi creatură sunt expresiuni sinonime. A-ti 
fi sete şi a fi crea Iura nesatiabilă, iată sbuciumul omului şi 
sublimitatea omului. . . 

O fiinţă valorează atât, cât valorează dorinţele sale. 
La Chantilly, în cupola vestibulului, planează un fel de 

înger îmbrăcat în haină verde: Speranţă! 
Oricare viată, care nu are pe cupola sa o figură asemă

nătoare, este o viată moartă. 



astfel se poticneşte şi cade în cel mai grosolan materialism. (V. Voi-
culesGU şi Oh. Mugur, în „Cartea Misionarului" pag. 30-40). „A fi 
cult, este titlul de nobleţă a noilor vremi" (ibidem). , Acolo unde 
gândirea s'a ridicat la înalte forme de manifestare, acolo unde cul
tura a pătruns în conştiinţa mulţimilor, orice armă devine efica
ce, mai tare (M. S. Regele Carol II.). „Cea mai puternică armă în 
afirmarea naţiunilor este cultura." (Idem). Iară din munca conştientă 
pe care o depune preoţimea de azi se va forma o conştiinţă mora-
lă-creştină. „Vai mie de nu voiu predica", zice Sf. Paul. Fie
care individ părtaş generaţiei de astăzi, ca un pedagog luminat, tre-
bue să găsească mijloacele posibile de a înlătura condiţiile şi împre
jurările ce corespund relelor din zilele de astăzi. Noi trebue să în
dreptăm defectele noastre etnice prin secarea isvorului din care ele 
decurg. Durerile noastre sufleteşti nu se vor uşora decât prin îmbu
nătăţirea soartei, prin ameliorarea condiţiilor sociale şi indeosebi celor 
morale, ale populaţiilor noastre rurale. 

Trebue să luptăm cu armele credinţei adevărate şi cu ale 
ştiinţei din timpul nostru. „Creştinul adevărat nu poate subordona 
religia sa naturei sau naţionalităţii, căci subordonarea aceasta con
stitue esenţa pägänismului. ! ) Scopul adevărat a! omului este de a 
ajunge la fericirea de veci. Acolo vom ajunge nu pentrucă suntem 
Români căci atunci toţi Românii şi numai ei s'ar mântui, ci pen
trucă trăim ca creştini adevăraţi". (Dr. Oh. Fireza, în „Armele 
credinţei", pag. 225.) Credinţa cea adevărată este comoara cea 
mai scumpă, fără de care e cu neputinţă de a plăcea Iul Dum
nezeu. 

Deci noi reacţionând viguros contra acestor împrejurări sub
versive din care decurg relele noastre', şi urmând porunca lui Hris-
tos-Dumnezeu, dând cele ce sunt ale lui Dumnezeu lui Dumnezeu, 
şi cele ce sunt ale Cezarului, Cezarului, vom putea făuri un viitor 
strălucit neamului şi patriei ! 

A. P. 

La fapta bună Puţini s'adună. 
* 

Cine seamănă cu lacrimi, Culege cu bucurie. 

l ) Iată primejdia teologiei zise „hitleristă". 



Spre culmile adevărului l) . . . 
, . . practic şi social. 

Mă uit într'o parte ; ni-se spune că 'n lume's „lupte socia
le şi politice, greve, crize acute . . . " ; peste tot, neînţelegeri, 
tendinţe ce duc spre desagregare. Şi lumea în loc să cultive 
puterile tainice ce tind spre unitate . . . „ut sint unum", mai 
tare şi mai pronunţat lasă să crească forţa brută ce duce la 
desfacere. 

Arunc ochii în cealaltă par te ; aici mi-se prevestesc noi 
întorsături ce vor schimba actuala ordine — dacă se mai poa
te numai aşa — economico-socială. Şi pentru c e ? Pentrucă 
nu-i bună ; căci, lumea în loc să tindă spre unitate, mai tare 
şi mai pronunţat se destramă. „Tensiunea" între diverşii fac
tori . . . este atât de mare, încât scheletul putred . . . nu mai 
poate rezista forţelor vulcanice, care tind să iasă la suprafaţă. 
Luptă materia contra spiritului ; efemerul contra veciniciei ; măr-
ginitul contra necuprinsului. Şi e luptă dârză ; luptă pe moar
te şi viată". 

Acum mă întreb, pentru ce toate aces t ea? — pentru ce 
lupte şi neînţelegeri? . . . după cari numai jale şi regres poti 
culege. Pentru ce nu pace ? — 0 , cuvânt ceresc — pace ! Sub 
paza ta nfloresc livezile ; răsare tot ce-ar vrea să răsară şi 
creşte tot ce-a răsărit ; copiii mici, smeriti şi firavi îi faci, tu, 
piscuri de granit. Slavă tie, mama progresului. — Pentru ce 
nu-i pace ? — 0 1 şttu. Pentrucă lumea a orbit şi nu mai vede 
farul ce altădată lucia sclipitor la marginea oceanului Vieţii, şi 
aşa, rătăcesc în largul mării, fără să ştie unde merg, ba au 
uitat şi de unde vin, ce vreau, pentru ce călătoresc. Lumea 
ş'a pierdut tinta, şa uitat scopul. Omul de azi, a uitat că rostul 

l ) Reflexii pe marginea a două articole apărute în nr. 7-8 — Sept.-Oct. 
1933, pe „Paginile tineretului român" (0. D. : „Cu/fui adevărului, idealul 
studentimei" şi Dr. Emil Bozac: „Intre spiritualism si materialism"). 



vieţii sale, e el însuşi, vieata sa, e fericirea sa proprie ; însă 
nu o fericire relativă, schilavă, cum e în stare să-ft procure 
această lume, ci o fericire absolută, una fără margini, a cărei 
centru de gravitate nu cade în întinderea acestei mări zbuciu
mate, ci hăt dincolo de ea, pe teritoriul Absolutului, al Imuta-
bilului, al Veşnicului şi al Infinitului. Şi Acela e scopul nos
tru, nu deşertăciunile acestei lumi. 

Da. Pentru aceasta nu-i pace ; pentrucă omul, în avântul 
său după mărire, s'a abătut delà calea cea adevărată. A cre
zut că lui i-s'au dat a cunoaşte toate tainele universului, în 
fata cărora, omul simplu se cutremură şi smerit îşi pleacă ca
pul, mărturisindu-şi neputinţa şi dând laude înţelepciunii fără 
capăt a Creatorului ; iar trufaşul, se opinteşte să se avânte 
până în nesfârşit, să fure cheia deslegării acestor enigme. Tru
dă zadarnică. Atunci simtindu-şi puterile capturate între pereţii 
tari a lumii acesteia, se zbate între ei pânăce, sleit de puteri, 
cade, vrând să nege totul, chiar şi propria-i persoană. — Insă 
materia e mai pretensivă. Nu vrea să se lase uitată; de ace
ea, pururea înţeapă ochii şi zbârnăe la urechile omului ajuns 
pe calea scepticismului. Spiritul e mai blând. El, cu căluşul în 
gură, t ace ; iar de încearcă să se mişte, e înnecat în orgii şi 
desfătări trupeşti. 

Aşa ajunge omul materialist ori ateu. Mândria 1-a orbit. 
Doctrinei sale nouă, îi caută un sprigin şi pentru aceia, recur
ge la „autoritatea filozofilor" de aceeaşi teapă cu dânsul ; ori, 
prin vorbe meşteşugite — „într'o formă atrăgătoare" — îşi con
struieşte un sprijin răzimat pe . . . nimic, şi dă „cult materiei" 
căci „totul se reduce în ultima analiză la materie, nu există 
nici o putere supremă, divină, creatoare a universului, ci totul 
provine din materie şi după noi, nu mai rămâne decât praf şi 
cenuşe". Şi aceasta se numeşte ..filosofie" şi adulii ei „filoso
fi" I ? Ascultaţi încă o mărturisire de credinţă ce numai nişte 
descreieraţi o pot face : 

Crezul Franc-Masonic : «Crez în eterna Materie-Mamă şi 
în Om ce e Fiul ei iubit . . . carele din Materie s'a zămislit 
şi s'a născut din Pământ ce-1 susţine şi-1 nutreşte". — Şi acest 
„Om, Fiul Materiei şi al Pământului" gol şi neînsufleţit se luptă 



cu dătătorul luminii şi al vietü I — Sărmanul de el ; unde 1-a 
dus orbia. 

Şi iar „nu pentru ce" ? Răspund cu acelaşi : pentrucă ş'a 
uitat rostul vieţii; ori, mai bine zis, a voit să uite care-i este 
scopul, căci Cel ce i 1-a fixat, a cerut jertfa ca monedă vaia* 
bilă, şi el n 'a vrut să I-o dea. 

Ca şi el să aibă un scop, omul desmoştenit, a început 
să scotociască prin diversele anghere ale lumii. — Pe unii, i-a 
atras mirajul ştiinţei. Fascinati de jocul de lumină şi culori 
ce li—1 prezentau teoriile şi ipotezele ştiinţifice, tipă din răspu
teri : „ S a făcut lumină, — Am găsit . . . Ştiu pentru ce-i omul 
în lume. Omul e în lume pentru ca să ştie, pentru ca să înţe
leagă. Trăiască Ştiinţa; trăiască Raţiunea. Taine nu mai sunt. 
Afară cu ele din lume". 

Alţii nu pot să se ridice nici până la atâta, ci rămân jos 
de tot la simţurile trupului şi zic că satisfacerea acestora Ia 
modul superlativ — în chip permis ori nepermis de lege şi bu
nul simt — constitue rostul vieţii acesteia. Deci, bea, mânâncă 
şi te veseleşte; după moarte nu mai ai nici o plăcere. Caută 
să-ti strângi cât de multe bunuri materiale — indiferent cu ce 
mijloace — ca să-ti poti ajunge scopul". Aşa s'a născut „ca
pitalismul egoist şi materialismul istoric marxist", cari — „şi 
unul şi altul, jertfesc pe altarul păgân al materialismului. Cre
aţia lor este tipul omului homo economicus, fără suflet „care 
caşi o maşină rece, lucrează după legile artificiale create tot de 
ei". E omul fără viată, mort înainte de vreme. 

Şi ca şi aceştia, au fost, sunt şi vor fi încă multi ; cari, 
pentru aşi putea face mendrele, nu se sfiiesc să siluiască ade
vărul lui Dumnezeu." Alţii, multi, cei mai mul{i sunt orbiti de 
mândrie, şi numai de mândrie. Le pare un act prea înjositor, 
ce „nu face pentru ei", să se supună autorităţii altora şi nu 
întreabă de Cel ce vietile le-a dat, să le spună pentru ce le-a 
da t ? Aşa, căutându-şi ei scopul, şi-1 pierd. In Ioc să dea cult 
„adevărului lui Dumnezeu" se închină minciunii şi răului. 

Să vedem care-i „adevărul lui Dumnezeu", ce vrea Dum
nezeu cu noi, ca să putem îndrepta pe Ahasverii adevărului. 

„Adevărul lui Dumnezeu" s'a dat prin lsus Hristos, 



carele a venit în lume ca oamenii să-şi ajungă scopul ; ca oa
menii : „viată să aibă şi mai mult să aibă". V ia ta !? Dai 
Acesta e scopul vieţii noastre : viata. Viată acum şi viată în 
veci ; căci dacă admitem — şi trebuie să admitem — un Dum
nezeu creator, care trebuie să fi avut vre un scop când a 
creat lumea, El, o fiinţă transcendentală, trebuia să-i dea un 
scop, la fel, transcendental ; care, începând aici pe pământ, să 
fie valabil şi în lumea de dincolo — Atare este viata omului. 
Omul e scos din nefiinţă şi ridicat la fiinţă, nu ca să treacă 
din nou în nefiinţă ci ca să trăiască în veci. — Eu simt în 
mine dorul după viată. Vreau să trăiesc şi vreau să trăiesc 
totdeauna. Fug de nimicire ; nu-mi hebuie nirvana ci viată. 
Dali-mi viata. Lăsati-mă în pace să trăiesc şi să iubesc me
reu — mereu, într'o zi cu lumină vecinică. 

Acesta e adevărul, căci singur el va fi în stare să-mi sa-
tieze toate dorinţele. 

Ca să-1 ajungem, ni s'a spus că n'avem altceva de făcut, 
decât să ţinem puruncile date de Creator. 

Can's poruncile ace lea? Uită: „Iubeşte". Iubeşte mai în-
tâiu pe Domnul Dumnezeul cum şi cât poti mai tare. Din iu
birea lui Dumnezeu, va urma a doua poruncă : pentru iubirea 
lui Dumnezeu, ce o are fată de ioti oamenii, iubeşte-i şi tu 
pe ei fără deosebire şi ai împlinit toată legea. Iubirea aproa
pelui va avea ca rezultat: „soluţionarea crizei economice şi 
sociale. . generozitatea va înlocui frivolitatea". 

Acum, dacă totul constă în iubire, pentru ce se ia „ca 
bază discutiunilor : asanarea ţărilor numai prin refacerea lor 
economică şi materială" şi nu caută că este sau nu iubire? 
De s'ar căuta, sigur s'ar găsi, foarte putină, în punctele lumi
noase ce se zăresc numai în câteva suflete de elită în cari 
s'au refugiat virtuţile creştine de pretutindeni izgonite. . 

* 
Conştii de datoria ce o avem şi de misiunea grea dar 

sublimă ce ne aşteapîă ; datori suntem să mai răsfoim din 
când în când, printre fdele prăfuite ale conştiinţei noastre şi 
să citim în ele ca să vedem că oare noi, putem scrie pag ni 
de glorie, când în acţiunile noastre n'a învins animalul cu 



pornirile lui josnice ci sufletul călit la focul dragostei de Dum
nezeu. Aceasta cu atât mai vârtos, că răul nu vine din afa
ră ci-1 purtăm noi fieştecare — în măsură mai mare sau mai 
mică — în interiorul nostru, şi nu-1 va putea vindeca „politica" 
prin „injecţiile de morfină care prelungesc agonia" ci numai 
„religia" prin „operaţie radicală". Şi operaţia trebuie să o fa
cem noi. Mai îniăiu în noi înşine şi numai când vom fi con
vinşi de sănătatea noastră. . Din iubire şi cu iubire să încer
căm, să vindecăm şi pe acei cari „înarmaţi cu superficialitatea 
îmbrăcată în haina entuziasmului exagerat" lucră „conduşi 
de interese personale egoiste sau politice neîntemeiate". Să 
trezim în ei „spiritul religiei creştine — singura forţă de întă
rire a vieţii" conştiinţa onoarei lor — şi ca o „sinteză supremă 
a ideilor, comune celor ce alcătuiesc un popor" sd desmortim 
în noi conştiinţa naţională. 

Aşa, delà sine se va forma „o aristocratie a meritului" 
cu deviza: „Dumnezeu, onoarea şi patria" scrise pe fondul 
curat al adevărului. 

Delà sine se va asana criza economică şi materială — 
căci nu va mai fi criză morală, cauza celei economice şi ma
teriale. Tot', în linişte, vor gusta din rodurile îmbelşugate ale 
păcii şi pacea le va da progres adevărat, lumină şi apoi viată. 

Să urmăm pe Căpitanul nostru, Isus, a cărui glas duios 
şi chemător străbate secoli/. „Eu sunt Calea, Adevărul şi 
Viata". Calea . . Adevărul . . şi Viata . . Ce ne mai trebuieş-
te ? De Te avem pe Tine, avem tot ce ne trebuieşte. 

Calea pe care să mergem, 
Adevărul căruia să I-ne închinăm 
şi Viata la care trebuie să ajungem. ') 
„Ne întoarcem la umbra crucii Tale, delà care, vai, ne

am îndepărtat aşa de mult, căci acolo vom găsi adevărata 

l) Nu e destul să orientăm sufletele către Adevăr chiar 
Cel Absolut, trebue să se hrănească cu PÂINEA VIEŢII, adică 
să se împărtăşească cu trupul, sângele şi divinitatea lui I. H. pre
zent în Sfânta Taină a Altarului, căci tocmai de aceea sa în
trupat: ca să fie „Emanuil", adecă Dumnezeu cu noi. (nota red.) 



mângâiere şi rostul unei frumoase şi fericite vieji" trăite în 
împărăţia Ta, în care „orice om cu care ne vom încrucişa pe 
drumul vieţii, va fi un autor de fapte bune, va fi un om mo
ral". Primeşte-ne. Ai tăi voim să fim, căci numai Tu poti să 
ne dai Viaja, să ne înveţi Adevărul şi să ne conduci pe Ca
lea adevărată a vieţii. 

N. IBAS 

Biblia în 20 lecţii : LECŢIA X1II-XIV. 

Cărţile didactice ale V. Testament. 
Cartea lui Iov. 

întreagă cartea lui Iov tratează problema răului şi sco
pul principal al autorului pare a fi de a dovedi omului că e 
incapabil de a găsi desnodământul prin el însuş. Iov era un 
bogat şi pios personagiu din tara Hus în Arabia. El a trăit 
probabil pe timpul locuirii Izraeliţilor în Egipt. Copleşit de toa
te relele dintr'odată, dupăce a fost umplut de toate bunătăţile 
el suportă nenorocirea sa fără a se plânge. Insă o vizită a. 
prietenilor săi Eliphaz, Baldad, Sophar, pricinueşte între ei şi el 
o discuţie asupra cauzei relelor. Amicii susţin că Dumnezeu nu 
pedepseşte decât pe cei vinovaţi şi Iov protestează cu nevi
novăţia sa. Un al treilea convorbitor, Elui, încearcă să dove
dească că Dumnezeu e drept chiar când pedepseşte pe cei ce 
nu-şi dau seama că l-au supărat. Apoi Dumnezeu intervine şi 
declară că desnodământul problemei nu apartine omului, ci 
înţelepciunii şi Atotputerniciei lui Dumnezeu. Cartea lui Iov e 
scrisă în versuri şi dovedeşte un autor gânditor genial. Se ad
mite că a fost scrisă în epoca lui Solomon-

Vezi ca pagini a lese : Plângerile lui Iov. (Cap. III) Dis
cursurile lui Eliphaz (Cap. IV-V) Răspunsul lui Iov, (Cap. VI, 
VII, XIII, XIV,) Plângerile şi îndreptăţirea lui Iov, (Cap. XXIX, 
XXX, XXXI,) Discursul lui Dumnezeu, (Cap. XXXVIII, XXXIX, 
XL, XLI) şi Concluzia (Cap. XLII). 



OBSERVATORUL 55 

Psalmii. 

Natura. Psalmii au fost adevăratele cântece nationale a-
Izrailului. Sunt cântece de răsboiu, de victorie, de mulţumire, 
de cerere şi de iertare. 

Compoztfia. Sunt poeme ocazionale deaceea multe aluzii 
ne sunt necunoscute. Cele mai vechi se ridică la timpul ju
decătorilor, cele mai noui sunt posterioare robiei. Cel mai ma
re număr de psalmi e atribuit lui David. 

împărţirea. Cei 150 de psalmi sunt împărţiţi (în Biblia 
Ebraice) în cinci cărţi, care sunt caracterizate de atâtea titluri 
speciale, cât şi de atâtea doxologii finale, opera psalmistului. 
Ultimul psalm a cărţii a V-a e în întregime o doxologie. 

Valoarea literară. Tot ceeace am spus de poezia Biblică 
în general convine în special Psaltirea. Lamartine numeşte pe Da
vid „regele liricilor" şi se minunează de a vedea că în t mp 
ce Grecii cântau numai vinul, iubirea, sângele, victoriile Mu
zelor şi a cailor de curse, Regele-Profet a luat chiar pe Dum
nezeu ca obiect a cântecelor sale. El adaogă : cetiţi din Hora-
tiu şi Pindar după un psalm, mie-mi-este imposibil. 

Proverbele. 

Subiectul. Cartea Proverbelor e un adevărat manual de 
reguli morale expuse mai întâiu sub formă de exortatie şi apoi 
sub formă de sentinţe foarte scurte. Nu trebuie să căutăm aici 
un ordin logic. 

Autorul, principal este Solomon, însă colecţia complectă 
n'a fost terminată decât sub domnia lui „Ezechie". 

Genul. Aparţin genului „machal" cuvânt care înseamnă: 
1) comparatie, 2/ parabolă sau alegorie, 3) poemă didactică, 
4) proverb sau dicton, 5) gândire sau sentinţă morală. Forma 
cea mai comună este disticul, însă se găsesc deasemenea gân
diri exprimate în grupe de trei, patru, cinci, şase membre. 
Toate formele paralelismului sunt întrebuinţate. 

Valoarea. Morala lui Solomon e o morală universală şi 
este prezentată într'o formă blândă şi duioasă care atrage 
inimele în loc să le depărteze cum o face, morala stoică a lui 
Epitet sau a lui Marc Aurele cu toată nobleţă ei. 



Eclesìastul. 

Atribuit lui Solomon, se rezumă el însuşi astfel : „De
şertăciunea deşertăciunilor şi toate sunt deşertăciune". E scris 
în proză, afară de cazul când autorul exortează direct. 

Cântarea cântărilor. 

Cântarea cântărilor înseamnă cântec prin excelentă. S'a 
comparat adeseaori cu o dramă ; se vede de fapt o formă dia
logată, însă fără indicaţia actelor, locului şi a personagiilor. Exa
minând poemul de aproape, vedem că el comportă în realita
te un cor şi două personagii, mirele şi mireasa. Cântarea cân
tărilor în sens literal e o alegorie; în care un autor necunos
cut contimporan lui Solomon, a voit să celebreze iubirea lui 
Iehova şi a poporului său, profetizând unirea lui I. C. cu Bi
serica sa. Stilul e de o gratie incomparabilă. 

înţelepciunea. 

Această carte a fost scrisă în greceşte, la Alexandria, în 
sec. al III-lea în. de C. pentru a apăra Jidovii din Egipt contra 
idolatriei, arătându-Ie originele, efectele şi recompensele înţe
lepciunii. 

Eclesiasticul. 

Scris în jidoveşte circa la 190 în. de C. de către Isus fiul lui 
Sirach, jidov din Ierusalim şi tradus pujin după aceea de că
tre nepotul său. Din punct de vedere al conţinutului şi a for
mei această carte e asemănătoare Proverbelor. Se distinge de 
acestea prin o parte consacrată elogiului sfinţilor V. Testament. 

DR. B. D. 

Lenea e cocoană mare, Care nare de măncara. 
* 

Umblă pe drumul cu alaiu, S'acasă nare mălaiu. 
* 

Totdeauna desfătarea, Are seara întristarea. 



Despre spiritul francez 
(şi în comparaţie cu alţii.) 

Spre a trasa caracterele şi defini nuanţele specifice spiri
tului unei naţiuni, s'au luat ca punct de reper diverşi factori, 
în convergenta cărora i se schiţează fizonomia mai mult sau 
mai puţin veridică, reală. De aici mai multe teze. 

Una dintre aceste teze — foarte cunoscută — este teza 
antropologică (a rasei) cu diferitele ei nuanţe de la un gândi
tor la altul. Punctul de greutate explicativ în concepţia antro
pologică este rasa. Capitalul biologic al naţiunii respective este 
un dat nativ; capacităţile creatoare sunt imanente. In făga
şul istoric, aptitudinile naţiunilor se manifestă unitare iar re
zultatul acestor manifestări sunt sistemele de civilizaţie şi cul
tură, în care spiritul naţiuni respective — acel Volskgeisi cum 
îl numesc nemţii — se cristalizează şi obiectivează, consumân-
du-şi forţele în creaţia lor. Dar această consumare nu însea
mnă moarte ci este o etapă numai spre nemurire, o nemurire, 
cu atât mai mult meritată cu cât aportul cultural poartă ma
rea unei originalităţi etnice mai profunde şi mai caracteristice. 

La polul opus acestei păreri stă teza în care punctul de 
greutate cade pe mediu. Nu capacităţile inerente rasei explică 
fizionomia specifică spiritualităţii unei naţiuni ci mediul în ca
re traeste. Mediul este acel care diferenţiază rasele impri
mând nuanţe de deosebire, şi diversifică un individ de altul, 
iar, în mare, o naţiune de alta. Este o părere tot atât de po
pulară ca şi cea dintâi. 

* 
* * 

Defectele inerente acestor teorii sunt evidente. Exagerate 
duc la absurdităţi. Deaceea s'au găsit autcri cari au optat pen
tru o cale mijlocie. Valoarea reală a acestei alegeri rezultă nu 
numai di faptul că evită exagerările regretabile ci şi de acolo 
că ne oferă mai multă garantie de obiectivitate, 



In acest sens s'a ajuns să se explice specificitatea spiri
tuală, complexitatea şi varietatea valorilor culturale, deosebite 
delà o naţiune la alta, prin convergenta factorului biologic şi 
factorului-mediu. Aptitudinile înăscute rasei, exercitate într'un 
anumit mediu, au dus la cimentarea unei activităţi spirituale, 
ale cărei efecte se concret zeasă în creaţii originale specifice. 

Aceste creaţii culturale poartă marca entică a naţiunii res
pective; cea care Ie-a creat. Că naţiunea engleză are un tem
perament rece, greoiu şi pragmatic se datorează faptului că 
structura ei sufletească este de-aşa natură iar mediul vitreg 
înconjurător, reclamând o continuă sforţare pentru adoptare, 
n 'a făcut altceva decât să o cimenteze. Valorile spirituale cre
ate de această naţiune, conţinutul ei sufletesc canalizat spre 
obiectivarea efectivă, activitatea psihică desinteresată cristali
zată în opere de artă, vor purta marca mentalităţii pragmati
ce, rigide, persistente în acţiunile începute şi pline de umor, 
semnul dinstinctiv al unui temperament îndrăgostit de acţiune, 
flegmatic şi dispreţuitor al primejdiilor. 

Americanii au dus la extrem pragmatismul. Din punct de 
vedere economic şi tehnic, au realizat într'un timp relativ foar
te scurt, lucruri surprinzătoare. Insă toată civilizaţia şi cultura 
americană, izvorâtă din energia spiritului consumată în opere 
practice şi utile, are înfăţişarea unei clădiri măreţe formal, de 
dimensiuni considerabile, demne de admirat dar artificială, 
lipsită de conţinut, de inferioritate dătătoare de viată. 

Civilizaţia şi cultura poporului german intră în cadrul 
aceloraş explicări. Fondul sufletesc al acestui popor, închinat 
spre speculaţie şi vis, constrâns de mediul cosmic, se declan
şează şi se canalizează spre viată practică dar fără să renun
ţe la interioritate : Ia fantezie şi imaginaţie. Spiritul creator, 
conştient de forţa lui, persistent şi tenace în urmărirea scopu
rilor fixate, se încântă de sine însuşi, se avânta spre orizontu
ri necunoscute după cuceriri noi, sondează absolutul spre al 
seziza. In această năzuinţă metafisica, neamţul se complace 
mai mult în admirarea activităţii spiritului decât a operei cre
a t e ; se observă accentuarea fondului în detrimentul formei, a 
ideii în dauna expresiei, Limba germană, cu vocabularul ei 



bogat, cu frazele ei lungi, întortochiate şi confuze, lipsită de 
modelarea, armonia şi muzicalitatea limbii italiene sau france
ze, sânt indiciul unei negligente subt aspectul formal al expri
mării unui conţinut sufletesc bazat şi variat, suflet complex, 
cu evidente înclinări spre viata sa intimă. Valorile create poar
tă masca acestei lipse dar corelaţia dintre conţinutul sufletesc, 
cu tendinţele lui metafizice şi între operele realizate, se face 
organic, într'un tot unitar şi armonic, acel desechilibru izbitor 
din viata americană este înlăturat iar în locul lui ni se înfăţi
şează o complexitate şi varietate de valori însufleţite de cea 
mai profundă şi caracteristică specificitate etnică. 

* 
* * 

Punctul nevralgic împrejurul căruia trebue să militeze în
cercările de determinare fiziognomică a spiritului îrancez va 
fi convergenta aceloraş factori: rasa şi mediul. Aptitudinile 
moştenite de poporul francez prin amestecul populaţiilor de 
origini difeiite, controlate şi fixate în lupta cu mediul, au dus 
la formarea unui suflet specific, sufletul francez, diferenţiat de 
a celorlalte popoare europene, şi ale cărui veleităţi şi reven
dicări în domeniul cultural nu numai că sânt îndreptăţite ci 
sânt în deobşte recunoscute Amestecul de rase a plămădit 
un suflet nou, devenit promotor al civilizaţiei şi cullurei mo
derne după cum sufletul grec este al celei antice. 

Ceeace ne interesează însă pè noi aici nu este felul cum 
s'a născut spiritul francez ci notele lui caracteristice, anatomia 
nu geneza lui. 

* 
* * 

Caracterul anatomic esenţial care izbeşte ochiul observa
torului atent, în viata intelectuală franceză, este claritatea. 
Francezul, subt raportul expresiei, utilizează cuvinte variate, 
precise şi nuanţate, fiecare cuvânt servind ca un simbol cu o 
anumită semnificaţie spre a exprima o trăsătură caracteristică 
a conţinutului sufletesc. Multiplele şi variatele simboluri lim-
bislice permit reliefarea şi înfăţişarea oricărui nuanţe psihice, 
jocul de cuvinte şi intrepretările echivoce devenind impracti
cabile. Ori această claritate de exprimare este indiciul sigur 



al clarităţii de gândire căci limbajul serveşte ca instrument de 
exprimare al procesului de gândire. Aceste două activităţi sânt 
într'o strânsă conexiune, se 8jută şi se complectează reciproc, 
aşa încât plecând delà cunoscut la necunoscut, delà ceeace 
se observă la ceeace este aparent ascuns, putem afirma cu 
multă certitudine că bogatja mare şi nuanţată a mijloacelor 
de exprimare constitue un ansamblu formal la baza cărui stă 
un conţinut sufletesc bogat şi permanent activ. Claritatea în 
expresie, claritate în gândire. 

Şi acest conţinut sufletesc ne interesează în primul rând. 
In centrul lui ca punct pondérant, s!ă procesul de rationare, 
secondat de activitatea analitică şi critică, Spiritul francez iu
beşte speculaţia şi se încântă de ea. Insă, spre deosebire de 
neamţ, francezul reduce muH, foarte mult rolul imaginaţiei. Ra
ţiune are prépondérante şi orice încercare de a evada din ca
drul legilor ei este reprimată. Situaţiile sânt analizate, partile 
criticate iar ansamblul rezultat din această minuţioasă cerce
tare şi construcţie prezintă contururi bine definite. Speculaţia 
nu trebue să depăşească anumite limite impuse de legile ra
ţiunii şi de spiritul critic. In limitele acestor legi, activitatea 
psihică se înlăntueşte într'o sucesiune cauzală logică, fiecare 
moment avându-şi locul bine fixat. Ori acolo unde există lo
gică, este multă precisie şi claritate. 

Acesf spirit speculativ, rationalist şi critic, specific france
zului, colorat cu nuanţe de ironie subtilă şi rafinată, în sforţa
rea creatoare, a dus la opere de o valoare clasică în toate 
domeniile de activitate omenească. 

In domeniul politic, democraţia este o operă franceză de
şi originile democraţiei sânt vechi. Popoarele antice luptau 
pentru democraţie ; poporul englez a realizat-o fără să se ocu
pe de justificarea ideologică. Gânditorii francezi din sec. 17 şi 
18, subt influenta filosofici rationaliste a lui Descartes, călăto
rind prin Anglia, au împrumutat realizările democraţiei engleze, 
le-au dat o temelie şi justificare teoretică şi aşa ideile de li
bertate, egalitate şi fraternitate, trecute prin filiera spiritului fran
cez, s a u impus lumii întregi. Cuceririle lui Napoleon, flamurile lui 
victorioase, au împrăştiat ideologia democratică în toată lumea. 



Spiritul rationalist al francezului nu rămâne închis în el. 
Dinamica continuă din viata lui, veşnica sete de a cunoaşte 
şi tendinţa de afirmare îl fac să-şi canalizeze activitatea p e 1 

făgaşe precise, spre creaţii. Valorile create îi marchează trăsă
turile şi i le evidenţiază şi mai mult. In năzuinţa lui creatoa
re spiritul francez rămâne mereu acelaş. îşi urmează logica 
imanentă lui iar operele lui poartă marca clarităţii Iui. Ceeace 
îl încântă pe francez nu este viata lui intimă, spiritul cu acti
vitatea lui ; este cadrul exterior al lucrurilor. Francezul iube
şte obiectivitatea, şi regularitatea formelor, logica expresiei in
strumentul de înfăţişare al sbuciumului spiritului creator. Pe 
planul întâi al preocupărilor stă dragostea de proporţii şi ac
centuarea formelor armonioase, pline de viată şi claritate, de 
structură geometrică singurele valabile. Pentrucă prin calităţile 
formale în primul rând opera spiritului este chemată să treacă 
la nemurire. Viata spiritului odată consumată prin sforţările de
puse pentru crearea operilor va trăi încontinu în aceste opere. 
Şi va trăi în măsura în care le-a insuflat viată din viata lui. 
Căci formă frumoasă fără sforţare şi conţinut sufletesc bogat, nu 
există. Deaceea francezul le armonizează, dând precădere 
formei. 

Spiritul francez deci, se complace în contemplarea for
melor, al cadrului exterior spre deosebire de neamţ, înclinat 
mai mult spre interior, spie viata intimă a spiritului. Cadrul 
exterior, proporţiile armonice regularitatea şi claritatea, extazul 
în fata operei spiritului caracterizează spiritul francez în opo
ziţie cu cel german, înclinat spre interior. Francezul este con
vins că viata spiritului are o valoare numai atunci când se 
canalizează spre realizarea operilor, în cari acel spirit se sim
te şi se regăseşte întreg cu toate năzuinţele, idealurile, şi visu
rile lui, se încântă de ceeace a creat prin sforţarea personală 
şi care îi va duce mai departe personalitatea lui. Viata din 
viaja Iui, opera îl oglindeşte, şi în contemplarea ei îşi regă
seşte viata lui. 

Credinţa nestrămutată a francezului în forţa spiritului 1-a 
dus acolo încât a crezut că poate impune logica gândirii fap
telor. Francezul în admiraţia lui pentru categoriile raţiunii a 



încercat să încadreze realităţile după legi, nu legile după fapte. 
Faptele erau ceva secundar ; ele intrau perfect în cadrele im
puse de raţiune fiindcă acelaş spirit superior conduce faptele 
cari conduce şi raţiunea omenească. Năzuinţa aceasta a mers 
atât de departe încât s'a proclamat de zeitate Raţiunea în 
timpul revoluţiei franceze, ridicându-i o statue căreia trebue 
să i se închine orice cetăţean 

Poporul francez, conştient de valorile lui, având argu
mente temeinice pe cari se bazează atunci când îşi reclamă 
dreptul de promotor al culturii moderne, a devenit puţin orgo
lios. Francezul este rafinat şi politicos. Se poartă cu toată lu
mea bine şi cu mănuşi . . 

Amor propriu, orgoliu, vanitate, şovinism . . sânt epitetele 
cele mai severe cari prezintă notele temperamentului francez. 
Ele isvorăsc din conştiinţa superiorităţii unui popor care a cre
at şi însemnează ceva în cadrele culturii europene. Valorile 
creaţiilor lui fiind evidente, orice contestaţie ar fi de prisos . . 

Rafinat şi politicos, spiritul francez este şi diplomat. Oda
tă ce s'a consacrat pe sine vrea să se impună şi altora ; vrea 
să imprime felul lui de a fi tuturor acelora cari n 'au forme 
spirituale precise şi sânt susceptibile de influentă. 

Spiritul francez, prin raţionalitatea şi supleta imanentă lui, 
utilizând de o exprimare clară şi precisă, de un limbaj armo
nios până la muzicalitate, mlădiindu-se în subtilităţi fine şi 
rafinate, este judecat de multi ca superficial şi artificial; ca 
decadent. Nu este tocmai aşa. Supleta, subtilitatea şi fineţea 
sânt indiciile unui spirit consumat în gândire şi expresie iar 
exerciţiul îndelungat al acestor actrvităti, i-au imprimat o fine-
tă insesisabilă altor spirite. Calităţile inerente spiritului francez : 
claritatea şi subtilitatea în gândire, fineţea şi supleţea formei 
sânt rezultatul exerciţiului îndelungat făcut în cadrele unui con
trol sever de auto-critică. Alte spirite individuale sau colective, 
nu au aceste note. Deaceea fiind prea izbitoare, ca orice lucru 
simplu, dar greu de atins sânt judecate superficial. Este însă 
aici jocul forjelor psihice ajunse la un grad de perfecţie unde 
putini se pot ridica. Pretinsa literatură de diletanţi, bună pentru 



oamenii leneşi şi de afaceri, literatură de salon cu un cuvânt, 
creată de spiritul francez, este, în mare parte, rău înţeleasă. 
Această literatură este izvorâtă din frământările unui spirit chi
nuit şi consumat în creaţie, un suflet care se realizează în 
ceeace este superior şi frumos, nu în ceeace este moral. Arta 
cu tendinţe nu este cunoscută. Arta este frumoasă prin sine, 
nu prin scopul ei ; de aceea subiecte de inspiraţie nu sânt 
alese. Amoralitatea în artă este specifică spiritului francez în
drăgostit de operele frumoase ale spiritului, indiferent dacă 
ele sânt morale sau imorale. 

Şi dacă înălţimea şi superioritatea creaţiilor spiritului fran
cez, din vrema noastră, sânt defăimate, cele din trecut sânt de 
netăgăduit şi unanim recunoscute. Spiritele înguste le neglijează, 
fiindcă nu le pot înţelege căci, pentrucă cineva să poată aprecia 
spiritul francez şi valoarea creaţiilor lui trebue să se ridice la 
înălţimea lui ; trebue ca sufletul lui, să vibreze la unison cu acest 
suflet sbuciumat pentru care nu contează sforţarea dacă ea 
nu duce la crearea de opere nemuritoare. Cine nu se poate 
urca la asemenea înălţime, pentru acela frumuseţile şi măreţia 
creaţiilor spiritului francez rămâne insesizabile, deci negrăitoare. 

ION COVRIG-NONEA 

In ceasuri vesele. 
Cum moare omul? 

Plutaşul s'a dus cu plutele. 
Clopotarului î-a cântat clopotul. 
Cantorului i-a cântat Aliluia. 
Croitorului i-sa rupt firul vieţii. 
Vizitiul s'a dus cu căruţa lui Ilie. 
Chiriaşul s'a mutat în casa de veci. 
Marinarul a sosit în portul veşniciei. 
Soacra s'a mutat în patria veşnicei tăceri. 
Ţiganului i-a ceterat sfântul David. 



Ceferistul a sosit la ultima gară. 
Pielarul şi-a dat pielea popii. 
Crişmarului i-a detras Arhanghelul licenţa. 
Advocatul s'a înfăţişat la Tribunalul suprem. 
Sfârnarul (voiajorul) a ajuns la odihna veşnică. 
Celui cu gărgăuni îi cântă greuruşii. 
Plugarului i-a cântat cucu. 
Cosaşul a căzut în coasa morţii. 
Aviatorul a aterizat pe câmpul lui Iosafat. 
Jidanul s'a dus în tara lui Abraham. 
Tâmplarul a apucat între cele patru scânduri. 
Notarul a ajuns în matricula morţilor. 
Judecătorul a apucat pe mâna Judecătorului veşnic 
Homarului i-s'a negrit lumea. 
Morarului i-s'a tăiat apa delà moară. 
Contabilul şi-a încheiat bilanţul vieţii. 
Brutarului i-au mâncat colacul. 
Românului i-au pus de mămăligă. 
Ungurului i-au jucat ceardaşul. 
Soldatului i-a venit „ordin de chemare" în cealaltă lume. 
Iubitorului de procese i-a venit citaţia la Judecătorul Hristos. 
Cerşitorul şi-a mâncat mălaiul. 
Hoţului de lemne i-s'a tăiat creanga de sub picioare. 
Geşeftarului i-s'a înfundat, cum mi-s'a înfundat şi mie 

acum, care vă scriu, acestea, eu : 

loan Fărădemoarte, păzitor de morminte în satul Căpătineşti. 

Din „Cal. Bunului Creştin". Bixad 1934. 

Un sfânt episcop al Ţării noastre. 

. . . Sf. Bretanion, care pe la anul 371 a fost episcop de 
Constanta sau Tomis, cum se numea pe atunci acest oraş. 
Din viata acestui sfânt istoricul Sozomenus (născut pela anu 
400 d. Cr.) ne comunică următorul eveniment : 



împăratul roman Valens vizită provinciile imperiului şi 
astfel sosi şi la Tomis. Acolo el întră în biserică şi precum că
utase fa{ă de alte persoane, aşa căuta acum să atragă pe 
drept credinciosul episcop Bretanion Ia erezia ariană, o învă
ţătură religioasă greşită al cărei adept era însuş împăratul. Dar 
sfântul episcop nu părăsi adevărata credinţă creştină nici de 
dragul împăratului, ci o mărturisi cu statornicie, ba o şi apără 
curajos, căutând să-1 înduplece şi pe împăratul arian la primi
rea ei. Văzănd însă că nu reuşeşte în această încercare, sf. 
Bretanion plecă din Catedrală şi se duse cu poporul credincios 
într'o altă biserică din Tomis spre a sluji acolo, lăsându-1 pe 
împărat singur cu suita sa. Supărat peste măsură pentru ruşi
nea păţită, împăratul Valens se răsbună împotriva sfântului 
episcop pedepsindu-1 cu exilul. Dar poporul credincios, care 
îşi iubea arhipăstorul, se arătă nemulţumit de această pedep
sire, şi pentru a potoli nemulţumirea ivită, împăratul rechemă 
din exil pe sf. episcop. 

Pilda aceasta de statornicie, ce ne-a dat-o sf. Bretanion, 
să ne fie mereu înaintea ochilor, dar mai cu seamă atunci, 
când ni se ivesc şi nouă dificultăţi şi inconveniente la mărtu
risirea şi practicarea credinţei noastre. In atari clipe să nu ne 
descurajăm, ci să rămânem şi noi statornici. . . 

Din „Bul. parohial" (catolic) din Bucureşti An. I. Nr 2 p.5 

Noul ziar creştin1) 
„Revoluţia cea mare a început cu proclamarea drepturi

lor omului şi nu va înceta decât prin proclamarea drepturilor 
lui Dumnezeu". 

Deoarece suntem şi noi dintre acei cari au făcut, din 
acest cuvânt istoric şi doctrinal, lozinca cea mai sintetică pen
tru un publicist creştin — doritor de a innobili şi încreştina 

Să nu uităm nici Unirea, nici Unirea Poporului, nici „Dacia Creş
tină" care tot mai departe apar şi tot aşa de bine îngrijite caşi in trecut. 
— Cerul şi silinia tuturor să le dee fiecăreia mai mulji abonaţi efectivi! 



democraţia — salutăm, cu o deosebită bucurie, fericita lansa
re a noului ziar creştin din Bucureşti „Farul Mou". 

Altădată vom încresta pe răbojul revistei noastre ceva din 
frumoasa realizare a acestui ziar creştin într'adevăr doctrinal 
şi totodată şi popular, dorindu-i să realizeze tot mai bine pro
gramul Iui aşa de curajos trasat : Ii vom face loc şi altădată, (am.) 

„Farul" începe cu o scurtă însă foarte doctrinală decla
raţie, iscălită „Comitetul" : 

Numai un puternic val de lumină poate risipi întunericul care 
în ziua de azi răsvrăteşte atâtea minţi. Slabele lumini ce licăresc 
bătute de vânt ici şi colo nu străbat bezna înfricoşătoare şi primej
dioasă, nu pot arăta drumul spre limanul mântuitor. 

Farul este înfipt adânc în credinţa Bisericii lui Hristos, uni
versală în timp şi spaţiu, sau catolică, stânca neclintită în veci. El 
îşi înalţă fruntea peste valurile ameninţătoare şi din acea siguranţă 
senină revarsă din belşug unde de lumină asupra întinsului apelor 
nestatornice şi agitate. In lumina proectată de el, corăbierul înaintea
ză fără primejdie spre limanul veşnic. 

Aceasta e menirea „Farului nou". 
Semnalăm încă între alte multe, articolele : 
„Din staul la regalitate mondială", „Alegerile din Spania", 

„Superficializarea Tineretului", . . „Cât costă pe Stat închiderea şco
lilor catolice din Spania", „Criza mondială" . . „Rubrica impresiilor fu
gitive", „Falsificarea istoriei" . . „Morala şi operile lui Bernard Scahw*. 

Din numeroasele şi interesantele „Ştiri de tot felul şi de 
pretutindeni", cităm cel pulin: 

„Sf. Giulgiu din Torino", „Biserica nu se teme de ştiinţă", 
„Onoarea Crucii" . . etc. etc. — Vom reveni cu spicuiri alese. 

CÂRTI Şl REVISTE. 

Bihorul s t rajă la ho ta re , editatala Oradea.de „Casa Naţio
nală a judeţului Bihor" în 8° cu 184 pag. abundant iiustrată cu ce
le mai felurite clişse (de personalităţi, adunări şi monumente) pe lân
gă că presintă cea mai energică şi conştientă protestare a poporu
lui bihorean împotriva pretenţiunilor revizioniste maghiare, mai cuprin
de şi protestul morţilor acestui popor pentru acest pământ. Căci după 
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scurta dar avântata „închinare" iscăliiă de Dr. L. Iacob, urmea
ză două articole cari cuprind „jertfele de sânge ale Bihorului pentru 
pământul sfânt al scumpei noastre Românii". Primul este al D-lui C. 
Mezea, profesor : „Martirii din valea Beiuş-Vaşcăului" şi al doilea este 
al Păr. I. Chişiu : „Mihai Dănilă, martirul din Dijir". Dacă protestele 
din 27 Nov. 1932 ş ; cele din 28 Maiu 1933 cari urmează după 
aceste articole, sunt glasul de protest ,al viilor, atunci aceste sunt 
glasul de protest a sângelui martirilor, sunt protestul pământului bi
horean frământat cu sânge de români. 

Putem spune deci că această carte este glasul conştiinţei na
ţionale româneşti din Bihor. 

„Gloria", comedie în 5 acte (26 persoane, 3 roluri de femei) 
formatul octav mic cu 106 pag. 60 lei. R. Munteanu. Piesele bu
ne sunt destul de rare şi ne este o plăcere să le notăm pentru ci
titorii noş'rii. 

Alfons Rodriguez 8, I. — trad. Dr. Al. läutu. 
„Celea desăvârşiri creştineşti". Vol. I şi II. Oradea 1933. 

415 şi 400 pag. Preţul 80 Lei exemplarul. 
Una dintre cele mai universal cunoscute si mai complete ope

re de ascetism ţinută în lumea catolică la loc de cinste, în imediata 
apropiere a celebrei „Imitatami a lui Hristos" de Toma de Kempis 
— care e socotită drept cea mai frumoasă carte ieşită din mâini 
omeneşti, considerând că Evanghelia e divină — şi datorită iezuitu
lui spaniol Alfons Rodriguez, dupăce, în decurs de peste trei secole 
a ieşit de sub tipar în nenumărate ediţii şi in aproape toate limbile 
mai importante, iată că a văzut, însfârşit, lumina zilei şi în limba 
noastră, graţie trudei neobosite a excelentului profesor de teologie 
delà Academia noastră orădană, şi noul canonic, — căruia şi pe 
această cale îi adresăm urările noastre, — Dr. A. Tăutu, emerit tradu
cător şi autor, al cărui nume se vede tot mai des pe copertele căr
ţilor aruncate în lupta pentru izbăvirea sufletelor de către focarul de 
cultură creştină şi românească ce a redevenit Oradea, sub impulsul 
Ex. Sale Dr. Valeriu Traian Frenţiu, care nici în cazul de faţă nu 
s'a desminţit, deoarece traducerea a putut lua, cu un moment mai 
de vreme, drumul tiparului, numai datorită munificenţei Ex. Sale Epi
scopului diecezan. 

Mai întâi o mică lămurire. Autorul, călugărul Alfons Rodriguez 



S. I. (1526-1616), fost timp îndelungat magistru de novici şi mai 
apoi însărcinat să menţină şi să întărească în Ordin metoda „Exer-
ciţiilor Sf. Ignaţiu, nu trebue confundat cu sfântul cu acelaş nume 
(1531-1617) care, deşi ridicat la o înaltă treaptă de contemplaţie, 
n'a fost decât frate coajutor iezuit, delà care au rămas numai nişte 
memorii asupra stărilor sale mistice şi unele opuscule de pietate. 

„Calea desăvârşirii creştineşti" merită să fie socotită printre ce
le mai de frunte producţiuni sortite să călăuzească sufletele creştine 
pe cărările spinoase ale sfinţeniei şi mântuirii, deoarece autorul ei, 
lăsând la o parte orice speculaţiune filozofică, nu tratează decât din-
tr'un punct de vedere practic toate virtuţile, cu diferitele lor grade, 
expunând limpede şi metodic mijloacele de întrebuinţat pentru a le 
parcurge şi a atinge, astfel, punctul culminant, adică sfinţirea per
sonală. Şi deşi această desăvârşită călăuză spirituală se adresează 
în primul rând tagmelor monahale, totuşi, fiind codul de morală evan
gelica cel mai complet, cel mai luminos şi cel mai practic ce ar pu
tea fi recomandat, nu trebue să lipsească depe masa nici-unui preot 
însufleţit şi râvnic, din mâna nici-unui seminarist în căutarea m a -
nualului clasic de educaţie clericală, şi nu trebue să lipsească 
din casa nici-unui mirean pătruns de dorinţa de a-şi înălţa senti
mentele şi faptele la treapta indicată de demnitatea sa de creştin. 

Traducătorul, printr'o robustă şi neaoşă limbă, a izbutit să ne 
prezinte o ediţie românească vrednică de aceasta capodoperă. S'au 
pus în vânzare până acum numai primele două volume, urmând ca 
celelalte să apară pe rând şi cât mai neîntârziat. 

Vol. 1 tratează despre : 1. dragostea ce trebue depusă pentru 
înaintarea spirituală, 2. desăvârşirea faptelor obişnuite, 3. gândul drept 
ş i . curat depus în lucrările noastre, 4. dragostea frăţească, 5. ru
găciune ; iar Vol. II despre: 1. prezenţa lui Dumnezeu, 2. cercetarea 
conştinţei, 3. supunerea faţă de voinţa lui Dumnezeu, 4. mortificare, 
5. modestie şi tăcere. 

Să dea Domnul, în nemărginita-I milostivire, ca această operă, 
pusă acum şi la îndemâna noastră, să producă roadele aşteptate şi 
grăuntele odată semănat, să rodească nu numai alte 30 ori 60, ci 
chiar să se însutească după fierbinte dorinţă a autorului, totdeauna 
atât de magnific realizată acolo unde „Calea desăvârşire creştineşti" 
a fost cu dragoste primită şi cu avânt îmbrăţişată. 



Piară sudalma sau înjurătura, o foăe volontà de 4 pag. 
8° mare. de Pr. Iosif Talmăcel. Fără să ţinem seamă de persoana 
simpatică a autorului, constatăm actualitatea acestui apel pentru 
noi românii cari aşa de mult ne-am familiarizat chiar cu sudalma, 
cum ne-o expune şi autorul în cuvinte energice şi populare. Foaia 
are un adaus de 2 poezii — cântări, foarte frumoase: „Piară sudalma,, 
şi „Sfânt e numele Domnului. 

Dr I. Lupaş — O binefăcătoare a tinerimii studioase: 
Veturia I. Lapedatu. — Sibiu 1933. Preascurtă broşură (32 pag.) 
închinată unei-prea frumoase vieţi de devotament generos şi însufleţit 
tinerimii române. De recomandat tuturor educatorilor şi într'un mod 
special doamnelor. 

Dr Oh. Fireza — Armele Credinţei (ed. II-a Lugoj, la Can. 
Dr N. Brînzeu) — Un adevărat „Vademecum" al bunului creştin 
pentru a respinge, scurt şi clar, cele mai repetate obiecţiuni împotri
va bisericii catolice. Scumpii noşiri fraţi ortodoxi vor pierde — prin 
citirea acestui volum bazat numai pe istorie, evangelie şi ştiinţă — 
multe din prejudecăţile lor faţă de biserica catolică, de învăţăturile 
şi trecutul ei. 

Calendare Creştine. 

„Calendarul bunului creştin" delà Bixad. 8° mare. 115 
pag. 15 Lei, se impune prin materialul bogat ce-1 cuprinde, (adap
tat) acomodat cât se poate mai bine pe înţelesul poporului nostru 
unit. Credem că va aduce mult folos mai ales în viaţa spirituală 
pentru conţinutul său atât de creştin 

Almanahul „Presa bună" Iaşi, mare în octavo. 104 pag. 15 Lei 
caracteristic prin eleganţa sa, se reliefează foarte mult mai ales prin 
articolele : Anul sfânt, O medalie a Măriei s. a. Ne dă sematismul 
Diecezelor de Bucureşti-Iaşi. Suntem siguri de folosul său şi pentru 
învăţăturile ce Ie mai cuprinde. 

Calendarul delà Biaj. 8« 128 pag. 15 Lei, mult folositor 
pentru scurtele îndrumări tipiconale, cuprinde pe lângă altele, arti
colele : „I. Micu Moldovan" de A. Ltipeanu şi „Mare i puterea Maicii 
sfinte" de D. Neda, f. edificator de suflet. Este de un interes deose
bit şi pentru învăţaturile practice pe cari le cuprinde. 



Almanahul revistei „Viata,, (Săbăoani. Roman) 8° mare 
96 pap. 15 Lei. trebue să spunem că este în adevăr superior. Nu 
ca atare prin eleganţa şi cuvintele folositoare din partea calendaris
tică, ci mai ales prin articolele sale alese pe cari le cuprinde şi 
dintre cari multe sunt de un interes considerabil. E caracteristic şi 
prin cronica delà sfârşit. 

Reviste. 
Blajul : revistă de cultură. Cu mare bucurie frăţească aflăm 

de apariţia nouei reviste „Blajul" şi ţinem să felicităm cu multă căl
dură comitetul de editură pentru iniţiativa lui. Speranţe mari . . . 
Remarcăm articolele: „Fenomenul literar contimporan" şi Con
sideraţii asupra demisiei Ep. Origorie Maior" de colaboratorii 
noştri, I. Covrig-Nonea şi Dr. N. Lupu. 

„Maria" pentru fete, „Marianistul" pentru băieţi. 
Reamintim cititorilor noştri doritori de a îndrepta şi înălţa ide

ile şi sentimentele tineretului nostru românesc, să se aboneze acestor 
mici reviste (însă drăguţe şi foarte potrivite) care se prez ;ntă sub 
patronajul Maicei Preciste. (Blaj 25 lei la an.) 

Echos d'Orient — 35-e année, 128 pag, mic în -4°—Bonne 
Presse — 5 Rue Bayard. Paris. 

Specialiştii ca M. Jugie, V. Grumel, Disdier, V. Laurent, De-
vreesse, Gerland etc. ne prezintă chestiuni, aspecte şi curente mai 
importante cu competenţa lor de bizantinologi, cunoscători desăvâr
şiţi ai Răsăritului creştin. — înalta ţinută ştiinţifică a acestei revis
te rezervă C'tirea ei numai elitei intelectuale. 

O revistă de specialitate care se afirmă 

Libertatea: economică, politică, socială, culturală. An. II. Nr 1 
(apare la 5 şi 20 ale fiecărei luni) — 300 lei pe an : Calea Victo
riei 63. Dir. I. Oigurtu; prim-redactor, G. Strat. 

Iată o revistă care în tot cursul anului trecut a apărut regulat, 
arătând de fapt în fiecare număr amplul ei program. O felicităm şi 
noi sincer când iat-o .în pragul celui de al doilea an", cu toate că 
şi liberalismul a avut greşeiile lui precum şi capitalismul are 
eroarele lui. Salutăm pe „apărători ai ordinei burgheze, apărători ai 



dreptului de proprietate şi a tuturor acelor norme de drept fără de 
care nu poate exista nici societate civilizată şi nici oameni liberi. . ." 

Iată „sumarul" ei din 5 Ianuarie 34 (An. II. Nr 1) 
George Strat . . . Porunca ceasului de durere 
.Libertatea" în pragul celui d'al doilea an 
P. Dinopol. . Pentru combaterea câtorva banalităţi: Dictatura 
C. Gane Cum s'au format la noi partidele politice 
E. A. Poulopol . . . . Consideraţiuni asupra ziarului 
St. Antim . . . . Semnificaţia alegerilor 
Un document istoric, scris de I. G. Duca 
Note. Comentarii. Observaţiuni 

Politice : Situaţia Saşilor. Procesul delà Leipzig 
Economice : Pe marginea unor înţelegeri economice 
Necrolog: N. R. Căpităneanu 
Statistice : Statistica minieră 
Recenzii . . . 
Bibliografice 

Cea mai bună Rev. doctrinală: ,La Vie Intellectuelle" — 
bilunară : fiecare Nr aproape 200 pag. — Ed. du Cerf : Juvisy (Se
ine et Oise) tratează, cu o mare precizie ştiinţifică, filosofică şi teo
logică, toate chestiile istorice, politice, sociale, religioase, literare, ar
tistice, universitare, coloniale. 

Cele trei Crişuri (Oradea) — Reamintim cititorilor noştri de 
dincolo de Carpati că aici la graniţa de Vest apare cu colaboratori 
aleşi, tot frumoasă şi variată, cu numeroase clişee sau fotografii de 
actualitate, revista „Cele trei Crişuri" al cărei director-fondator e 
Col. G. Bacaloglu. 

Cuvântul Lui! 

Recomandăm abonaţilor noştri avântata şi practica Scrisoare 
pastorală, (despre Cuvântul lui Dumnezeu) dată de Excel. Sa Dr V. 
Tr. Frenţiu al Orăzii, cu ocaziunea Anulai nou,(care ne soseşte nu
mai acum : Vestitorul 1 Ianuarie 1934.) Mulţi din cititorii noştri vor 
recunoaşte tonul doctrinal şi practic, simplu şi adânc, supranatural 
şi totuşi direct (îndreptat către trebuinţele fundamentale ale suflelu-
tui omului) — al sfinţilor Părinţi ai Bisericii. 



Conferinţe religioase. 
Anul trecut, cu ocazia unei frumoase realizări (Observ. April 

1933 p 146-148) scriam : „ . . o serie de conferinţe religioase în 
principalele centre : iată ceeace am dori să vedem tot mai gene
ralizat şi chiar sistematizat, ficare an, în parohiile mai mari. 

Predicatori buni sunt, numai să ştie asociaţiile noastre să-i in
vite la timp şi să-le facă cuvenita propagandă". De fapt studiul re
ligiei a fost şi este încă foarte mult neglijat. 

„Agru" din Oradea a încredinţat Păr. Dr. D. Neculăeş să ţină 
în fiecare Duminecă şi sărbători legate, din timpul postului- de Cră
ciun, o conferinţă apologetică. Mai mult, „Agru" a publicat în foi 
volante rezumatul fiecărei conferinţe. 

Increstăm şi aici subiectul sau titlul fiecăreia nu numai ca la
udă şi amintire ci şi ca orientare şi profit, căci e vorba de un ade
vărat curs apologetic bazat pe temeiu solid. 

1. Trebuinţa instrucţiunii religioase. 
2. Dincolo de hotarele spaţiului şi ale timpului. 
3. Dovezi pentru existenţa lui Dumnezeu. 
4. întâia cauză e persoană. 
5. Motive din partea lui Dumnezeu pentru existenţa Lui. 
6. Trad'ţiunea sacră şi Scriptura sfântă sunt izvoarele 

genuine ale Revelaţiunii dumnezeeşti. 
7. Adevărurile, cuprinse în Tradiţiunea sacră şi în Scriptură 

sunt Cuvântul lui Dumnezeu. 
8. Minunile şi Profeţiile au de autor direct pe însuşi Dumnezeu. 
Aşa trebue să se facă compleciarea cunoştinţelor religioase şi 

întărirea credinţei, de s'ar putea de 2 ori pe an, la postul mare şi 
la postul de Crăciun. Temele de ales pot fi variate, însă sunt de 
recomandat întâiu adevărurile fundamentale ale credinţei creştine şi 
cunoaşterea lui Isus Christos . . . până la practica Sf. Impărtăşani 
unde este „Emanuil", Dumnezeu cu noi. ( a m ) 

Rugăm respectuos abonamentele restante. 
Delà 1 Ian. 1934 abonamentul s e reduce Ia 150 de lei. 

Sperăm că N-rul viitor va fi o plăcută surprindere pt. cititorii noştri. 
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